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Kelten pofozkodnak
Hitler mokány fiú, ezt semmiféle irigy­

ség el nem vitathatja tőle. Nem hagyja
magát.

Micsoda karakán dolgot követett el
legújabban?

Haragszik Ausztriára, mivelhogy ud­
variasan kitessékelték onnan az emiszá— 
riusait és mert a kicsiny Dollfuss erős 
Kézzel nyúl bele a kompóskeresztesek da­
rázsfészkébe.

Meg kell hagyni, a haragja Hitler ur­
nák nem indokolatlan. Ilyesmit kár is 
volna kétségbevonni.

És amikor Hitler haragszik, nem pa­
rittyakövekkel hajigálódzik, hanem mint 
az árja istenek annakidején, sziklákat 
hajigái ellenfeleire. A barátságtalan fo­
gadtatás miatt nem tűri, hogy német 
alattvalók, mint eddig, vizűm nélkül 
menjenek át Ausztriába. És ha ütmeimé ­
nek, nem fizetik a más államok néhány 
márkányi taxáját, hanem ezer márkát, 
amit ma nem minden Rotschild engedhet 
meg magának.

Pofon ez Ausztriának. Nincs, aki ta
adja.
De a kicsi Dollfus visszapofozza a nagyI Hitiért.
A károsodó idegenforgalmi intézmé- 

I a veket, a vasutat, a szállodásokat kárta- 
r: tanítja és a kereskedelmi szerződésekben 
I valóságos bojkottot mond ki a németI árukra.

Most aztán megint Hitleren a sor.
Beküldi Ausztriába az ügynökeit, akik­

kel nagymenyiségü sillinget vásároltat 
össze, azokat kicsempészi Zürichbe és 
megkontreminálja az osztrák valutát.

Dollfus nem engedi magát.
Védelmet kér a franciáktól, akiknek 

legtöbb befolyásuk van a pénzpiacra. A 
siiíinget veszik Zürichben, ha még annyi 
is van belőle. Azonfelül a bécsi jegybank 
is szilárdítja az osztrák valutát egy ki­
egyenlítési alap létesítésével. Ezen a pon­
ton tehát megbukott Hitler pofon-politi­
kája.

És ez az a pont egyúttal, ez a valuta- 
pont. amelyen közgaszdászok szerint Hit­
ler meg fog bukni. A márka ugyanis már 
kezd inogni és beavatottak szerint az 
ngás nem fog megállani, hanem nagy 
vben ki fog lendülni legalább is a há— 
»órát követő inflációk tájékára.

És akkor Hitlernek nemcsak a pofon- 
Hílitikája fog megbukni. Akárki meg­
ássa.

I \ „nagy“ szociális 
koncepció — kicsiben

Megváltást Ígértek, szociális igazság­
evést, a kapitalizmus és a kamatrabszol- 

ság letörését — antimarxista alapon. 
A „harácsoló“ zsidó tőke uralmának 
gtörését hirdették — s közben főleg a 
anélküli zsidó intellektuálisok és kis­
bérek egzisztenciáját dobták ebek har- 
ncadjára.
k munkásság felszabadítását hirdet- 
a tőke és a tőke marxista lakájainak 
!) uralma alól s négy hónapos ural- 
alatt egyebet, mint cirkuszjátékokat 

iöfföket nem nyújtottak a munkás­
jak.
dost azután nyilvánosságra került 

rmányzati programjuknak az a része is, 
aely maradék nélkül megmutatja, hogy 
lyen arcpiritó hazugság és szemérmet- 

1 megtévesztés rejtőzött szociál-forra- 
jlmi frázisaik mögött.
A kapitalizmus letörésének nagy müve 

gdyan kicsike blöffé zsugorodott össze, 
’ogy az ember nem tudja: sirjon-e vagy 

vessen az olvastán.
A nagy garral beindított munkaalka- 
zn-teremtési akció és a munkanélküli- 
? megszüntetésének ígérete Hitlerék 
•vezetéken mindössze arra szorítkozik, 
%y „a kormány messzemenő adóköny- 
itéseket ad azoknak a gyárosoknak, a 
í olyan munkára vállalkoznak melyek 
m feltétlenül szükségesek.“
Hogy e munka termékeit kik fogják 
igvásárolni, arról természetesen nem 
izéi a „legnagyobb“ hitleri szociális 
acepció.
Beszél azonban valami másról, ami va- 
an megrendítő és megható „vivmá—
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Károly király és iHíhály trón­
örökös bánáti látogatása

Oravita-Oravica, június 3. Tegnap a 
kp’ály Mihály trónörökössel Herkules" 
fürdőre érkezett. A királyt az állomáson 
Vaida Sándor miniszterelnök, Gusti köz- 
oktatásügyi miniszter, D. R, Ioanitescu 
munkaügyi miniszter és Emil Batiegan 
erdélyi miniszter fogadta. Herkuiesfürdő 
parkjában a királylátogatással kapcsolat­
ban felavatták néhai Ferdinánd király 
mellszobrát. A szobornál D. R. Ioanitescu 
tartott beszédet, majd dr. Kiritescu köz- 
oktatásügyi aláliamtitkár beszélt.

Déli félkettőkor bankett volt, amelyen 
a királyi vendégeken és a kormány tag­

jain kívül néhány helyi meghívott vett 
részt. A banketten nem hangzottak el fel- 
köszöntők.

Délután, ötkor a király és kísérete Bo" 
z oviéira ment át, ahol Buracu szenátor 
üdvözölte az uralkodót. Innen indult el a, 
menet Oravicára, ahol az uralkodó el­
ragadtatással -gyönyörködött a táj szép­
ségeiben. A l-akoság lelkes fogadtatásban 
részesítette a királyi család tagjait. Este 
a király a prefektura erkélyéről hallgatta 
meg az oravi-ca-i és környéki énekkarok 
szerenádjait. Oravicáról Rácajdiára men­
tek át a királyi vendégek.

„Komédiává fajul a négyhatalmi egyez­
mény paraíálásának halasztgatása“

Bizonytalanná vált a 
négyhatalmi egyez­
mény pünkösdi alá­
írása,

mert olasz és francia részről uj módosító javas­
latokat terjesztetlek elő a tervezethez. Nem lehet
tudni, mikor Írjál •«!£ ez egyezményt

h

London, junius 3. Diplomáciai kö­
rökből származó értesülések szerint 
olasz és francia részről uj módosító 
javaslatokat terjesztettek elő a négy­
hatalmi szerződéstervezethez s ezzel 
most már bizonytalanná vált az egyez 
mény pünkösd előtti aláírása.

Egyidejű jelentés szerint- Paul Bon- 
cour Genf bői visszaérkezett a francia 
fővárosba és nyomban felkereste Dala 
diert, akivel hosszasan tárgyalt a lesze 
relé-si konferencia legutóbbi eseményei 
ről és a négyhatalmi egyezményterve­
zet ügyében folyó diplomáciai tárgya­
lások ügyéről.

Éppen ezért a római estilapok sze­
rint nem tudni, mikor írják alá a négy 
hatalmi egyezményt, mert- Franciaor­
szág uj biztonsági követeléseket tá­
masztott- s ezek körül még nehézségek 
állanak fenn.

A Daily Telegraf legújabb értesülé­
sei szerint Franciaország nem megy be 
le abba, hogy a négyhatalmi egyez­
mény megkötése után még csak fel is 
vessék a békereviziók kérdését,

A német egyenjogúságot a fran­
cnak tiz év elteltéül hajlandók tel. 
jes mértékben gyakorlati érvénye- 
sütéshez jutni, míg a németek már 
öt éven túl követelik maguk ré­
szére a teljes etgyenjogusáp reali­

zálását.
Ellentétek vannak a büntető-szankció­

kat tartalmazó ,16-ik népszövetségi alap 
okmányszakasz értelmezése körül is. 
Párizsban a kormányférfiak és a ha­
talmak nagykövetei között a késő éj­
jeli órákba húzódó tárgyalások folytak 
Campbell an^ol ügyvivő kijelentette a 
Matin munkatársának, hogy a tárgya­
lásokat még nem sikerült befejezéshez 
juttatni. Paul Boncour a sajtó képvi­
selői előtt tett nyilatkozatában közölte, 
hogy a megbeszélések nyomán uj utasi 
fások mentek Londonba és Rómába a 
francia nagykövetekhez, amelyek alap- 

! ján folytatni fogják a diplomáciai 
í eszmecserét az egyezmény ügyében.
! Több reggeli angol lap azt a meg­
győződését hangoztatja, hogy a négy­
hatalmi egyezmény paraíálásának foly 
Ionos halasztgatása már kezd komédiá­
vá fajulni
.Ma Rómában De Jouvénél, francia. 

Von Hassel német és lord Graham an 
goi nagykövetek újra összeültek meg­
beszélésre az olasz kormány megbi. 
zottjával.

H\vr szerint német részről máfr teg­
nap kijelentették, hogy hajlandók 

k ülgóh tikai engedményekre
s a lefegyverzés kérdésében konciliáns 
magatartásra. Egyelőre letesznek az 
Ansehluss-propagandárói is, mert bé­
kére _ vtan szüksége a birodalom bel. 
ügyeinek rendbehozatalára.

nya“ lesz a hitlerista hordák szociális el­
képzeléseinek.

Hitler kormánya ugyanis — nyilván 
a porosz militarizmus ágyú töltelékének 
felduzzasztása érdekében — a női munka­
erőket a háztartásba akarja visszavezet­
ni és pedig olyképpen, hogy lényegesebb 
adókedvezményeket nyújt azoknak a ma­
gánosoknak, akik a más munkaterületről 
kiebrudált női munkaerőt háztartásukban 
alkalmazzák.

Ilyen ragyogó ötlettel oldja meg Hitler 
a munkáskérdés mellett a nőkérdést is.

Mialatt a munkásokat rabszolgákká 
sülyeszti, a proletárnők megváltását cse­
léd! sorba való sülyesztésükben látja.

Ezekután csak a vakok nem látják an­
nak a paradicsomnak a kontúrjait, amely 
Németországban a dolgozók és a nők szá-

j mára készül.
A szociális kérdés ezer és ezer rébnsza 

feladatit, a kapitalizmus elleni hadjárat 
demagóg beigérése — mindössze némi 
adókönnyítésekben csúcsosodik ki a 
„nagy“ koncepcióban.

Nem kell különösebb kritikai érzék an­
nak fciejóslásához, hogy ez a szociális 
humbug az igazi nagy szociális problé­
mákból semmit sem fog megoldani, sőt 
minden bizonnyal súlyosbítani fogja a 
helyzetet.

S ha a hitlerista tömegekben még nem 
lobbant ki teljesen az emberi méltóság 
es öntudat utolsó szikrája, úgy rövidesen 
ra kell eszméljenek arra, hogy gyaláza­
tosán és embertelenül becsapták őket s 
becsapóival úgy fog elbánni, mint aho­
gyan közönséges bűnözőkkel szokás.

VILÁG TÜKRE

Az izolált Németország
irta: Sir Herbert Samuel

Minden szimpátiáin a németországi 
üldözött zsidóké. Angliában és Ameri­
kában elementáris erővel robbant ki 
a közvélemény felháborodáísa azoknak 
az eseményeknek hallatára, amelyek 
nyilvánvalóan egyet jelentenek a faj. 
és vallásüldözéssel.

Sok németországi zsidó pozíció még 
a régi időkből datálódik és sok zsidó 
személyiség — akárcsak őseik —, nagy 
részben járultak hozzá Németország 
presztízsének emeléséhez.

I Elvetek minden túlzott mesét mind­
arról, ami az utóbbi időben történt Né- 

I metországban. A megállapított tények 
azonban eléggé elokvensek annak bizo. 
nyitására, hogy súlyos dolgokat követ­
tek el Németország számos helyiségé­
ben. A lázitó és felháborító inzultusok 
és erőszakosságok egész sorát jegyzi 
fel az utóbbi idők németországi króni­
kája. Becsületes és tekintélyes munká­
sok nagy számát inzultálták és molesz. 
tálták- Külön rendszert vezettek be ab­
ból a célból, hogy elűzzék őket a keres- 

j kedelemből és az iparból, jóllehet, szü­
leik és őseik nemzedékeken keresztül 
dolgoztak ezekben a pozíciókban.

I *i _ \
• A középkorban, amikor ugyancsak 
I üldözték a zsidókat, a lakosság fel volt 
I hatalmazva arra, hogy gyújtogasson,
S gyilkoljon és pusztítson. A mi időnk- 
1 ben megváltozott a rendszer. Nem ra.
; halják ki birtokaikat, hanem elrabol­
ják pozícióikat .Nem pusztítják el árui. 
kát, hanem egzisztenciális eszközeiket, 
ami kétségtelenül sokkal rosszabb. A 
biológiában gyakran megtörténik, hogy 
egy fajt megtizedel egy nálánál sok­
kal primitívebb típus. Ez előfordulhat 
a történelemben is. Nem-e különös lát­
ni, hogy éled fel hirtelen előttünk a 
tizenkettedik század, pontosan a húsza, 
dik század közepén? Gyakran és so­
kon mondották, hogy a történelem vilá 
gosan mutatja, hogy azon orszáígok. 
melyekben emberségesen kezelték a zsi 
dókat, prosperáltak. Sokan ebben a je­
lenségben .isteni beavatkozás bizonyité 
kát akarták látni. Nagyon lehetséges 
azonban, hogy e két jelenség tulajdon­
képpen egyetlen oknak a következmé­
nye, nevezetesen: az a nemzet, melv- 
hen a türelmesség és a szabadság-tisz­
telet szelleme él, nagy morális erejéről 
tesz. ezzel tanúbizonyságot és ez a poli 
tikai bölcseség és ez a morális erő ké. 
pezi zálogát a nemzet sikereinek. Vi­
szont ott, ahol a türelmetlenség ural­
kodik és egy sziik exkluzív szellem do 
minál, a fizikai erő létezését bizonyítja 
ez, amely igyekszik_ eltakarni morális 
gyengeségét és ez mindig a nemzet ősz 
szeomlásáihoz vezet. A zsidók évszáza­
dokon keresztül a környező nemzetek 
jellemének próbakövei 'voltak.

«
Azt hiszem, jogom van tiltakozni 

nemcsak mint e zsidó közösség tagja, 
hanem mint az angol liberális párt 
reprezentánsa is. A polgári szabadság, 
az egyenlőség és a jog tisztelete való­
ban veleszületett érzése minden angol 
polgárnak, bármely párthoz is tartoz­
zon. Két-három évvel ezelőtt a nemzet­
közi igazságügyi intézet, a világ leg­
fontosabb jogi szerve, egyi kisebbségi 
törvény alapelveit szögezte le. Az 
ogyik törvénycikk kijelenti, hogy min­
den állam egyenlő élet-,_ szabadság- és 
birtokjogot kell. hogy biztosítson min. 
den polgára számára. Minden nemzet, 
nek előírja, hogy mindenkit protezsá.l- 
_ jón a maga területén nemzeti1- faji- 
ős felekezeti különbségre való tekintet 
nélkül. Ezek az eszmék kétségtelenül 
alapvfetőek a modern vilájg harmoni­

kus fejlődésére. A legújabb németor­
szági események azonban nagy nyugta 
lanságot keltettek mindazokban, kik a 
nemzetközi jóakarathoz fordultak és
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«kiket közvetve vagy közvetlenül ér­
dekel a Népszövetség.

*
Egy régi közmondás1 állítja, hogy 

az. aki oktalanul pánikot terjeszt ma­
ga körül, az igen veszedelmes emher. 
Rendkívül egészséges és találó ez _ a 
közmondás és a mai kormány alatt jól 
tennék a németek, ha emlékeznének er­
re. Angliában nagy változások voltak 
a háború utóin. Ali siettünk elfelejteni 
az animozitásokat és keserűségeket, me 
lyeket a háború ébresztett fel. Baráti 
jobbot akartunk nyújtani Németország 
felé és ezt meg is tettük. Nagyon jól 
megértettük és meg is éreztük, hogy 
egy olyan országot, mint amilyen Né­
metország. semmilyen szerződés nem 
képes alacsonyabb nemzetközi nívón 
tartani a többi országoknál. Erősen 
síkra szállottunk az általános leszere­
lés érdekében, hogy kiegészítsük a Né­
metország által jogosan követelt jog- 
egyenlőséget. Genfben a leszerelési 
konferencia vizsgálta, meg ezt a prob­
lémát. és ezt a nagyfontosságu ügyet 
nem lehet figyelműé kívül1 hagyni. Ez 
a revízió még sem lehet egyoldalú ak­
ció tárgya, ellenkezőleg, a békeszerző­
dés keretein belül és a népszövetségi 
egyezménnyel összhangban kell, hogy 
megvalósuljon. Ez a mozgalom azon­
ban súlyosan érezhető csapást szenve­
dett. Remélem, hogy a mai helyzet 
nem egyéb időleges állapotoknál, mi­
után kívánatos, hogy az a mozgalom, 
mely több mint tíz éve tart, újra napi­
rendre kerüljön, hogy elérhessük Euró 
pa megbékülését és begyógyítsuk a há- 
ÍK>ru sebeit.

De mi történik a német zsidókkal ? 
Azt szuggerálták. hogy Palesztina men 
helye lehet a német zsidók* egy bizo­
nyos számának. Nagy előny számomra, 
hogy életemből öt évet a palesztinai 
kísérletnek szentelhettem- és nagy elég­
tétel számunkra annak, megállapitása, 
hogy Palesztina most egyetlen prospe. 
rálő ország a világom, ahol nincs mun. 
kanélküliség és amely jelentős költség 
vetési fölösleget tud félmutatni. Ez a 
prosperitás mégsem engedi meg kor­
látlan bevándorlását egy olyan nép-
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Kóser-sajt készítők figyelmébe!

Kóser „SCWEIZER“ tejoltó
erősség mo.ooő

gyártását a Copalmcmánastur-i főrabbi ur felügyelete alatt megkezdtük. A 
„Schweizer“ márka garantál minőségért. A „Schweizer“ tejoltó nem romlandó’ 

Kapható olcsó áron: Egger &Co. Rt. vegyészeti gyár Cluj.

Nem valósítható meg a világ 
búzatermelésének korlátozása

Igy-egy országben olyan magüi n busavám, 
mint a buta világpiaci ára
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London, június 3. Vezető angol gaz­
dasági körökben nem hisznek abban, 
hogy a világ búzatermelésének korlá­
tozása megvalósítható legyen. A nagy­
termelő országok nem tudtak meg­
egyezni, mert Ausztrália nem hajlan­
dó termelését redukálni. Ettől eltekint­
ve — mint arra beavatott gazdasági kö 
rökben rámutatnak —, a nagytermelő 
országok termelésének korlátozása még

nem is volna elegendő a világpiaci 
árak feljavítására .mert a régi fogy asz 
tóországok folytatják a gabonaterme­

lés erőszakolását s nem hagynák fel 
agrártermékeiket védő vámpolitikájuk 
kai. Egy-egy országban olyan magas 

I a buzavám, mint a búza mai világ- 
I piaci ára s ez egyik legfőbb összetevő- 
i je a prosperitás hiányának.

CIN

Újra Javulóban van a dollár 
árfolyama a nemzetközi 

pénzpiacokon
Gcrf, június 3. A dollár a nemzetközi 

piacokon újra javulóban van. Kurzusa 
Zürichben 437. Svájci pénzügyi körökben 
az a vélemény alakult ki, hogy amennyi" 
ben az amerikai kormány tényleg ragasz- ténő redukálását, 
kodnék a dollár 30—50 százalékos értele j

csökkentéséhez, ezt csak olyan uj tör­
vénnyel érhetik el, amely kifejezetten 
megállapítja az amerikai bankjegyek 
aranyértékének megfelelő százalékkal tör-

a legjobb
cipőkrém.

Kérje mindenütt.

nek% amelyet meg kell tartani ezen a 
területen. A kormány által megformu 
1 ázott elv a palesztinai zsidó bevándor­
lás tekintetében, mely szerint a beván­
dorlás száma az ország gazdasági ka­
pacitásától kell, hogy függjön, magá­
ba nvéve igen logikus- Nagy dolgokat 
lehet művelni eme viszony mellett is, 
mintán jelen pillanatban Palesztina 
egy prosperáló ország és hiszem, hogy 
a helyi közigazgatás már meg is tette 
a lépéseket abban az irányban, hogy 
megnyissa, az ország kapuit a német- 
országi zsidók számára, abban a mér­
tekben, amennyire ezt a gazdasági fel­
tételek megengedik.

Amikor arra a lakosságra gondolok, 
amelyet Palesztinában találtam, amely 
oarázdákat vájt és felszántotta a mező 
Két és átváltoztatta a kopár, megköve­
sedett földeket virágzó ültetvényekké, 
arakor visszagondolok a csodálatos fia­
tal nőkre, intelligens és őszinte tekin­
tetükre. amikor visszagondolok az es­
tekre, melyeken összegyűlt a fiatalság, 
zenei előadepra, vagy tanulásra, véget 
nem érő politikai, vallási vagy filozó­
fiai vitákra és amikor láttam ezt a vi­
rágzó közösséget, amely bebizonyítot­
ta. hogy mire képesek és mit tudnak a 
zsidók, — megkövültén állok és der- 
medten maradok, látván, hogyan ha­
misítja meg egy bizonyos antiszemita 
irodalom Németországban a zsidó nép 
karakterisztikus vonásait.

Lehet valamit csinálni Palesztiná­
ban. Az is lehet, hogy sikerülni fog bi­
zonyos enyhítéseket elérni a bevándor­
lás tekintetében, jóllehet világos előt­
tünk, hogy a dolgok mai állása mellett 
a mértéket nem lehet szélesebb skálára 
alkalmazni. Franciaország és Belgium 
különleges intézkedéseket tettek a né­
metországi zsidó menekültek befogadá 
sara. Kétségtelen, hogy mi angolok is 
megtehetjük ugyanezt, éppen saját1 
nemzeti érdekünkben.

A Falla negra dédunokája
Négg Nepcsa-generáclő sorsa. Az albániai halaié és lilhára

— Az Uj Keleí'*állandó levelezőjétől —

Egy estei 
ÍKibuc Gimnj I első találkoz| I utazott Zwi 
I je tagja a 
1 Egyébként k] 
I organizációs 

i| szagban és B 
Ivezte a Heel| 
I hangzattant 
1 mert ő a kib| 

Mielőtt
■ CsernovitzbaJ
I együtt leheti
jtendős. Ráadj
lakit a hajón

, 1 szenvedélyes |
Ikelni tanított

, • • . , 11 kart szervezelnek ugyanis igaz magva lett volna. Aj - j. n
múlt század harmincas éveiben egy íe-g
kete álarcos rabló garázdálkodott Er. s l
délyben és pedig főképpen Hátszeg 1 I
környékén. A pandúrok sohsem tudták|- f
elfogni. Ha bekerítették, bevetette rna-g |
gát a legyekbe és nyomtalanul eltűnt.g j

A hátszegi kastélynak báró Nopcsag
János volt akkor az ura. Különös szel A
relmi históriák szállingóztak felőle,PIe» a
vad orgiák hire vette körül, és különö-llesztina talal
sen azt furcsálották rajta, hogy gyak-jszocialll
ran nagyidőre eltűnik, anélkül, hogy*
bárki is tudná, hogy hová Ezek az k-.
tűnések összeestek a Fatia negra rabló) „f6' lfl
támadásaival s Így lassankint gyöke ^ Vie™ ' Ll
rét vert a hit, hogy voltaképpen a báró A .,1
a hírhedt rablóvezér. A közhit megérő T. r, ; °|
södött. amikor a bárót agyonsujtva te
lálták az erdőben és azóta különöskép L a 'í 1
pen megszűnt a Fatia negra szereplé- , j
se is Egy román pásztor ütötte agyon, ^

-olt. a kolonl 
Az

xesedéssel ésl

akinek lányát elcsábitóttá. His

Bécs, junius 3. Amióta Budapestről, 
a perei és a büntetései elől megfutott, 
Bécsben él és az osztrá'k munkássájtó­
nak dolgozik Fényes László, a hajdani 
hires pesti riporter, a radikális ma­
gyar politikus. Tárcákat irogat, ame­
lyekben egy öregedő kávéházi remeté­
nek bölcseleté szólal meg, glosszákat 
fűz a magyarországi eseményekhez, 
melyeket a „Horthy-ország“ elleni gyű 
lölete fest vérvörösre és analógiákat 

a német, meg az osztrák események­
hez, a hajdani magyar élményei alap­
ján. Amikor Hitler Németországában 
elharapódzott az öngyilkossági jár­
vány, Széchényi István döblingi halá­
lát ráneigálta elő Fényes a múltból és 
a tengernyi, valóban gyanús kisérő kö­
rülmény alapján, annál a merész vég­
ső következtetésnél állapodott meg, 
hogy gyilkosság történt, A nagy köz­
életi kritikust, a Baeb-rendszer kigu- 
nyolóját eltették a láb alól... A Schutz­
bund eltiltása, fegyvereinek elkobzása 
idején a novemberi magyar forrada­
lom heroikus perceit elevenítette fel, a 
lánchidi jelenetet, amelyben a fegy­
vertelen tüntetők magukhoz, ölelték a 
csendőröket, akik lövésre készen tar­
tott fegyverekkel utj-ukat állták... 
Vagy az eskü szentségéről példálódzik, 
amikor az osztrák kormány vallási ce­
remóniák között kivett uj esküvel akar 
ja tisztviselői hűségét biztosi tani. El­
meséli ^ a maga esetét vidéki újságíró 
korából. Az akkor közgazdasági téren

tevékenykedő Tisza Istvánnak valami­
lyen balul sikerült vállalkozásába kö­
tött bele. A későbbi miniszterelnök a 
Fényes emlékezései szerint csak a mág- 

^ náskaszinó nyomására és nagykésőre 
perelt. Az esküdtszék elmarasztalta az 
újságírót és Fényes két tanúval, két 
volt esküdtei is bizonygatta, hogy 
Zsit'vay elnök beavatkozására s az ere­
deti verdikt megváltoztatásaival hagy­
ták meg az elmarasztaló Ítéletet, Mert 
elébük tárták, mekkora bonyodalmat 
idézne elő. ha a Tisza ellen vádaskodó 
Fényest fel kellene menteni. Az esküd­
tek tehát esküjük ellenére megbeszélé­
seket folytattak a zsűrijükön kívülálló 
elnökkel — a Fényes közlései szerint — 
és az elnök nem átallott a őket esküjük 
megszegésére rávenni.

Erősen érdekesek azok a glosszák is, 
amiket a bécsi rendőri krónika egyik 
nemrégehheni eseményéhez fiiz. Egy bel 
városi fényűzően bútorozott lakásban 
halva találták báró Nopcsa Ferenc ma­
gántudóst, Albánia neves kutatóját- 
Revolverrel lőtte magát szivén. De 
mielőtt magával végzett, agyonlőtte al­
bániai származású titkárát, Bajazid 
Elmasz Dodá-t, akiben némelyek Trenk 
Bih Dudának, egyidőben az albán nép 
vezérének, valami atyafiát sejtik. Fé­
nyes László szerint az öngyilkos Nop­
csa báró dédunokája ama Nopcsa Já­
nos bárónak, akiről Jókai Mór a „Sze­
gény gazdagok“ Fatia negráját mintáz 
ta. A Szegény gazdagok rablótörténeté

Bikerá^wéevfürdS^rdélvjCarlebadia

Biztos gyógyulást nyújt az összes gyomor, epekő, cukor, légcső és hólyag­
megbetegedéseknél. Az idén nagyon olcsó árak!

Előszezón (május 15-től Julius 1-lg)
A-a*:

Berta-lakban egy ágyas szoba napi 58 lej, penzióval étlap szerint Lei 118
Mária-lakban egy ágyas szoba napi 48 lej, penzióval étlap szerint Lei 108
Móric-lakban egy ágyas szoba napi 32 lej, penzióval étlap szerint Lei 92

Berta-lakban 2 ágyas napi Lei 105 
Máriáinkban 2 ágyas napi Lei 88 
Annáiban 2 ágyas napi Lei 72
Móricban 2 ágyas napi Lei 60

Prospektust készséggel küld a Fürdőigazgatóság Bicsad.
Szagom ortodox kóser konyha.____________ Szénsavas-sós ásványvizfürdők.

, a- . -, t> -#iogyan rA második N opcsa-generacio a Burgr T t jj
parkettjén forgolódott, Nopcsa Ferenci -t. hogv 
báró Erzsébet királynő udvarmestere , . ’ "■ y,
volt. A kalandorvér ennek fiábanN°i;'fc.eznj Io-T t 
csa Elekben tört ismét ki. Apja kijái;Evuc^ ^ 
ta az udvarnál, hogy a pesti áilaraiCajtájá’t aíl0 
színházak intendánséivá nevezzék kj.L^ szer^nt 
Állását orgiák rendezésére használta «Ent kapta ír 
fel. Amelyik ballet-hölgy vagy színész.;Lya(j.^t jgy 
nő nem engedelmeskedett a_ nieghiyt-állom 
sainak, nem vett részt a tivornyáin,kifejlődi 
azt rögtön elcsapta. Fényes egy >zi-# ^ k öllek ti

kollektiv égj 
cában megszl 
c gépek, a hl 
fős tulajdoni 
.dig. amely ff 
dolgozó mun

í " ; ” ; : 1 változásaitól J
neszno panaszara tizennegynapos kam szerzés gondj 
pányt rendezett a sajtóban ellene, gőgtől való al 
melynek hullámai a párizsi Tempsig. őhozzá a kvu| 
londoni Timesig elhatoltak. Nope se« 2 egyéni és
megbukott és eltűnt a közéletből. Bés és a nev| 

A most öngyilkossá lett, negyedikSalmát is. 
Nopcsa életéről egy volt tüzértiszt el-S A szabad 
beszéléséből tudott meg érdekes a cl ax-ezeken a kv 
kát, Fényes. Ezt a tisztet 60 emberrellrát dolgozó 
előre küldik Djakovonál Albéaiiáha. kölcsönös sei 
Haladjon mindaddig, mig rátalál Nop-’AoIóniákon a 
csa Ferenc báróra,, a 2. huszárezred^an lehetőséi 
főhadnagyára és átadhat neki egy ion illetet megsi 
tos levelet. Ivét napig meneteltek, puslíiunkás. És 1 
karopogást hallottak néha, de ember* xollektivábóll 
sehol sem láttak. Egy klastrom előttiedig az élei 
négy tipikus albánnal akadtak Mégrcfiigárzó erejf 
össze, ezeknek vezetője nagytitokban a Sikátoraiban 
fülébe súgta, hogy ő a keresett báró- Bletre a kvu«l 
A _ puskalövések adták tudtára telefon | De ezek a| 
hijján a csapat érkezését, A természet-1 
tudós Nopcsa. báiró, aki a Magyar Tud. T 

Akadémia tagja volt, afféle* katonait 
Fatia negra szerepét játszott az oszt-1 
rák-magyar monarchia érdekében All 
bánia földjén. A háború után ellenfor-1 
radalmár és Horthy közvetlen könnye 
zetéhez tartozik. Egy- „esetéről“ részlet 
tesen tud mesélni Fényes László. Egy l 
kommimizmussal vádolt foglya megvsl 
sülten menekülni44 próbál székéi**
ről, amelyen kihallgatásra viszik; ottj 
pusztul a nádasban. Amikor elföldelik, 
valaki megszólal: Kár volt. érte. becsű-í 
etes ember volt. Mire Nopcsa rávágja:]

Egy kis halál, mi az, fiam? \
Most álitólag egy sexuális tragédia] 

befejezésekép — azt mondják, természet^ 
ellenes viszony fűzte titkárához — mag;]
Nopcsa folyamodott a halálhoz. — mi az 
fiam? mint megoldási eszközhöz. Ké^ 
revolverlövés és Fatia negra dédunokájí 
befejezte különös életpályáját. (g. s..l
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Két hét az épfllő országban

Vendégségben a haifai 
Kibue Qlmmelnél

Haifa, május hó
Egy este elmentünk vendégségbe a 

Kibue Gimmelbe. Még a hajón volt az 
első találkozásunk a kibueeal. Velünk 
utazott Zwi ben Cohen, aki hat esztende­
je tagja a haifai kibue Gimmelnek. 
Egyébként kőműves, de most másfél évig 
organizációs munkát végzett Németor­
szágban és Romániában. Berlinben szer­
vezte a Heehalucot s mellékesen össz­
hangzattant és karmesterséget tanult, 
mert ő a kibue énekmestere.

Mielőtt ehaluc lett volna, diák volt 
Csernovitzban és ezzel a hosszú múlttal 
együtt lehet összesen vagy huszonötesz­
tendős. Ráadásul rendkívül kellemes fiú, 
akit a hajón mindenki megszeretett. Mint 
szenvedélyes karmester egész utón éne­
kelni tanított minket, Négyszólamú ének 
kart szervezett és hogy milyen jó fiú az 
abból is kitűnik, hogy engem is bevett

az énekkarba., holott sem hangom, sem 
hallásom nincsen.

— Zwi, Zwi,— harsogott reggeltől es­
tig a fedélzet. Valamennyi turista a ki- 
buenyikot kereste, mert ő volt az első 
üzenet az élő Palesztinából.

És Zwi ben Cohen szorgalmasan mesélt 
hat napon át a Kibucról és a Kvucáról 
a munkás kollektívák e két fajtájáról, 

j amelyek az épülő ország sajátságos za­
matját megadják.

t Az uj Palesztina olyan mint egy hatal 
i más lombik. Grandiózus szociális kísérlet, 

fő ebben a lombikban: az improduktív és 
deklasszált zsidó tömegek produktiv! zá- 

i lása, A kísérlet eszköze a kvuca és a 
; kibue anyaga: a chaluc. És a ehaluc eb- 
I ben a kísérletben nemcsak uj társadalmi 
I és gazdasági keretet teremt, hanem uj 

életformát is és ez az uj életforma az, 
ami Palesztinát minden más országtól 
olyan pontosan megkülönbözteti.
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Tanárok és ügyvédek megfogják
a kapál

A munkás kollektívák őse a kvucák j kátorokban pusztulásra ítélt reménytelen 
í~ „ u: 1 és esüggedt ifjúság útjelzőivé váltak, ha­

nem elbájolták és megrendítették a palesz 
tinai élet minden kutatóját is. Cionistá­
kat és nemcionistákat, zsidókat és az épü 
lő ország minden más barátját is.

Nem tudott szabadulni a varázsától sir 
Herbert Samuel, az első főkormányzó, a 
kinek egyik fia maga is chaluc lett és az 
angol Wedgewood ezredes, a munkáspárti 
kormány volt minisztere sem, aki Ruppin 
nak irta: „A kvuca éppúgy érdekel, mint 
maga a cionizmus. A kvuca chalucairól 
csak entusiasmussal tudok beszélni. Le- 

I hetetlen szavakba önteni mennyire elbá- 
‘ joltak. megléptek és lelkesítettek ezek a 

telepek.“
! És minden Palesztina! turista tudja, 

hogy ezek a kvucák a szülőágyai a mező- 
gazdasági munkának és munkásnak és 

j hogy az országot, amely még esztendők—
! kel ezelőtt sivatag volt, a kvucák önfel- 
I áldozó munkája töltötte meg a buzaföl- 
! dek és mocsaras táblák zöld és üde folt- 
! jaival.
| A kvucák születése az országépités 
| eposzi korszakára esik. A malária és a 

moesárleesapolások idejére, amikor a ko­
lóniákra több sirt ástak, mint amennyi 
uj csatornát és egy-egy kvucának népe­
sebb volt a temetője, mint a közös ebédlő 
terme.

Ezek az idők még szorosabbra fűzték 
a kvucák belső életét és a hatvan—hetven 
tagból álló kis kollektívák, zárt szinte 
áthatolhatatlan intim ideológiai és társa­
dalmi közösséggé fejlődtek, amelyek nem 
tudtak elég intenziven belekapcsolódni a 
külső világba, különösen pedig a kvueá- 
kon kívüli Palesztinái munkások életébe.

így teremtette meg az uj valóság a 
kollektívák uj fajtáját a kibucot, amely­
nek keretei szélesebbek, formája és tar­
talma jobban simul az épülő ország nap­
nap után változó életéhez, a benne élő 
és dolgozó kibucnyikok száma pedig né- 

- — hol eléri a négyszázat is. Már nemcsak 
Eletet megszerette a kvueában dolgozó földművesek vannak köztük, hanem min- 
munkás. És a szükség által létrehozott 
kollektívából életcél lett, az együttélésből 
pedig az élet igazi tartalma, amely ki­
sugárzó erejével minden ország gettó- 
sikátoraiban chaluc-szervezeteket hivott 
eleire a kvucák programjával1.

De ezek a kvucák nemcsak a gettó-si

Jönnek

a legyek!

FLY-TOX-al pusztítsa el a le­

gyeket, a betegségek e legvesze- x 

delmesebb terjesztőit.

Ablakokat és ajtókat be* 
csukni. FLY-TOX-al 6—8-
e;zor permetezni, egy negyed­
óra múltán összeseperni és 
Jegelni a lehullott legyeket!
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Még a háború előtti években nőtt ki Pa­
lesztina talajából. Amikor megszületett, 
nem szociális kísérletnek indult, de ez 
volt a kolonizáció egyetlen lehetséges 

j formája. Az első pionírok tele voltak lel- 
negra -rabló * ke-sedéssel és szeretettel, csak éppen pén- 

* zük nem volt, s nem értettek a mezőgaz­
dasági munkához. De hogyan is értettek 
volna, amikor azelőtt tanárok, ügyvédek, 
diákok vagy kereskedők voltak. A föld, 
amelyen sátrat ütöttek a zsidó nemzet 
tulajdona volt, a Keren Kajemeté. Mo­
csár, szikla, kő és homok volt ez a föld, 
amelyből vegetációt kellett sajtolni. De 
hogyan? Hiszen az uj pionírok javarésze 
azt sem tudta, hogyan kell megfogni a 
kapát; hogyan kell egy kutat fúrni és 
hogyan kell két deszkát egymáshoz sze­
gezni. így teremtette meg a szükség a 
kvucáí, a kollektiv munka sajátságos 
fajtáját, ahol minden munkák a képessé­
gei szerint dolgozott, s a szükségletei sze 
rint kapta meg az elért eredmények há- 

j nyadát. így lett a. kvucából iskola és kí­
sérleti állomása a Palesztinái mezőgazda­
ság kifejlődésének.

A kollektiv munka magáival hozta a 
Kollektiv együttélés uj formáit is. Akvu- 
cában megszűnt a magántulajdon, a föld,

I "3 gépek, a házak, az állatok, a kvuca kö- 
2,ös tulajdonává lettek. Ez az uj rend pe- 
dig, amely függetlenné tette a kvueában 
dolgozó munkást a munkapiac szeszélyes 
változásaitól, az egyéni és családi vagyon 
szerzés gondjaitól, a betegségtől és öreg­
ségtől való aggodalomtól magával kellett 
hozza a kvueában az összes problémák, 
az egyéni és családi élet, a szexuális kér­

és a nevelés módjának csendes fórra 
íalmát is.

A szabad ember szabad élete pezsdült 
ezeken a kvucákon. A pontosan nyolc 
órát dolgozó és a minden eshetőség ellen 
kölcsönös segítséggel biztosított munkás­
kolóniákon az intellektuális élet korlát­
lan lehetőségei nyíltak meg. Ezt az uj

FLY-TOX

denki már, aki a kibue elsőrendű szük­
ségleteit termelni tudja, szabó, cipész, 
asztalos, kovács, orvos, állatorvos, óvónő, 
tanító, technikus, akik mindnyájan a ki- 
buc kollektiv szellemében termelnek és 
forrasztanak.

Ilyen kibucokal van tele az ország.

A Magyar Színház pünkösdje:
Vasárnap d. u. 3-kor:

I oroczKdl menyasszony 
DayKa Margittal

Mérsékelt helyárak!
Vasárnap d. u. 6*kor:

Érik a bnzakalász
Operettu jdo n-ság!

Este 9-kor:

Hanetszerelem

Hétfőn d. u. Síkor:

\ leve
Moziheiyárakkal*

Hétfő d. u. 6-kor:

tm Kis senki
Dayka Margittal. Rendes helyárakkali 

Hétfőn este 9-kor:

ArannOro
Davkn Margittal. Mérsékelt helyárakkal!

Négy—ötféle chalue-szervezet termeli a 
maga sajátos ideológiája szerint a ki- 
bucok különféle típusait.

A Kibue Gimmel, ahová vendégségbe 
mentünk a Hasomér Hacairé. Bukovinai 
és regáti chalucok alapították hat eszten­
dővel ezelőtt. Városi kibue, most készül 
telepítésire. Tagjai szanaszét dolgoznak 
Haifában, mint bérmunkások. Az egyéni 
keresetek egybe folynak és abból közösen 
élnek a kibueban és közös munkával épí­
tik fel a kibue társadalmi és kulturális 
életet.

A tenger partján, a német kolónián 
túl, kaktusz és pálmafasorokkal szegé­
lyezett országút mentén épül a haifai vil­
lanegyed. Bath Sabin — Hullámok leá­
nya, igy hívják ízes keleti nyelven ezt a 
darab földet, ahol a villasorok közé van 
ékelve a Kibue Gimmel baraktábora.

A közös ebédlőben a bachurok és ba- 
churák éppen vacsoránál ülnek. Forró 
tea, narancsszelet, mindenféle zöldségből 
készült saláta és lekváros kenyér a me­
nü. A tiszta és csinos szoba közepén az 
egyik hórihorgas chaluc szájharmoniká­
val játszik és táncoltatja a kibue egyik 
gyermekét.

Régi barátunk, Zwi ben Cohen fogad 
és neki köszönhetjük, hogy több barát­
ságot kaptunk, mint az átlagos turisták. 
Mert a turistákat meglehetősen unják a 
kibucokban, különösen az amerikaiakat, 
akik úgy bámulják a kibucot és a kibuc- 
nyikokat, mint valami muzeális tárgya­
kat és bornirt kérdésekkel teszik próbára 
a kibucnyikok idegeit. Ami a ehalucnak 
az élet valósága, az az átlag turistának 
érdekes kuriózum és sehogyan sem tudja 
megérteni, hogy a chaluc nem lelkesedik 
úgy érte, mint ő a számára idegen és fan 
tasztikus életért.

Minket előbb megvendégeltek, azután 
körbe ültettek és a németül legfolyéko­
nyabban beszélő csernovici Tkorazt, aki 
ehaluc és költő is egy személyben, meg­
bízták, hogy mesélyen nekünk az életük­
ről.

Hosszú, magas, szőke fin ez a költő. 
Rövid nadrágjából és kigombolt apacsin­
géből izmos munkáslábak és karok da­
gadnak ki. Dehogy nemcsak munkás, 
hanem költő is, az hihetetlenül kusza és 
hihetetlenül sűrű vad és bozontos szőke 
sörényéből rögtön látszik.

— A mi kibucunk — meséli — mint a 
Kibue Arci többi kibucai egykorú fiuk 
és lányok baráti kollektivitása, Mig föl­
det kapunk a Keren Kajemettől, itt dol­
gozunk Haifában bérmunkát. Huszon­
ötén az építőiparban, vagy harmincán 
dokkmunkások vagyunk a kikötőben.

— A lányok problémája csak akkor 
lesz maradéknélkül megoldva, ha letele­
pedünk. A mi felfogásunk szerint a nő 
emancipációja csak akkor megy tényle­
gesen végbe, ha ugyanazt a munkát vég­
zi, mint a férfi. Nem rajtunk múlik, haifai 
előítéleteken, hogy a lányok nem kap­
hatják "ugyanazt a munkát, amit mi. Ki­
sebb gjrárakban dolgoznak, úgynevezett 
női munkát, a legtöbben pedig itthon a 
háztartásban. Viszont fiuk is végeznek 
h ázimunkát.

— Nem volt könnyű a dolgunk —mond

ja egészen egyszerűen — sokat szenved­
tünk. különösen a krízis idején, a nagy 
munkanélküliség napjaiban. Volt idő, 
hogy alig ötünknek volt munkája, ők tar 
tották el az egész kibucot, teával és né­
ha száraz kenyérrel.

— Ez most már mind elmúlt. Közben 
mégis mi építettük fel a legtöbb házat a 
Hadar Hakermelén és mi hódítottuk meg 
a kikötőt a zsidó munka számára.

— Ez sem volt könnyű. Először is a 
kikötőben monopolizált, arab munka volt, 
azután irtózatosan nehéz volt a dokk­
munka a mi chalueaink számára. Erő­
szakot tettünk mind a két akadályon. Ke 
resztül törtük a monopóliumot és négy 
emberünket erőszakkal bejuttattuk a ki­
kötőbe. Gyötrelem volt. az biztos. Tizen­
nyolc órán keresztül cipelték a rettenetes 
narancsládákat. Félholtan vánszorogtak 
mindennap a kibueba. Most itt vagyunk 
mégis. Harminc emberünk dolgozik a ki­
kötőben. Azóta ott is nyolc óra a munka­
idő. Megmutattuk, hogy a zsidó munka 
egész jó a kikötőben is és megszerveztük 
a munkát és a munkásokat is.

— Kulturális és társadalmi közösség­
ben élünk. A nagy közösségen belül per­
sze apróbb, intimebb körök alakulnak 
kinek-kinek az érdeklődése szerint, A 
kibue költségén szakmára tanítunk min­
denkit, akinek erre hajlama van. Hiszen 
mind az, amit a kibucnyik a szakmájából 
vagy zenéből, irodalomból, művészetből 
megtanul, az a kibue (kollektiv kincse 
lesz.

— A kibue gazdasági és társadalmi 
élete demokratikus alapokon épül fel. 
Nincs vezetője a kibucnak. Időnként vál­
takozó bizottságok kormányozzák az éle­
tét. Sok ilyen bizottságunk van, a legfon­
tosabb nekünk a letelepedési bizottság, a 
mely a nagyon nehezen vajjudó földhöz 
jutásunkat intézi.

A kibue családi élete után érdeklő­
dünk.

— Ideológiailag a monogámia alapján 
állunk — mesélik — de vigyázunk arra, 
hogy a család szerepét megfelelő módon 
leredukáljuk, hogy a család ne legyen 
egy külön társadalom, ami zavarólag 
nyúlna be a kibue szociális életébe.

— A gyerekeket közösen neveljük. Már 
négy nagyobb és hét kisebb gyereke van 
a kibucnak. Azt hiszem hét, vagy nyolc 
útban van.

Vége van az előadásnak. Eg része a 
chalueoknak előszedi a zeneszerszámait. 
Szinielőadásra készülnek. Van hozzá egy 
költőjük, egy harmoniumuk, három he­
gedűjük, sok gitár és mandolin, meg egy 
karmesterük.

A többiek a könyvtárszekrényekhez tó­
dulnak. Van a kibucnak kétezer könyve. 
Minden uj könyvet megvesznek és közö­
sen megbeszélnek.

így élnek a Kibue Gimmel1 chalucaí 
és készülnek a letelepedésre. Az élcsapat 
már készen áll. Egy tizenöt tagú pluga, 
amely előre megy majd a földre, b°gy a 
pionír munkát elvégezze és egyengesse 
az utat a paraszttá váló városi napszá­
mos kibuenviknak.

Jámbor Ferenc
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cég üres reklámszavak helyett az i. t. közönség­
nek, inkább kísérleti lehetőséget akar nyújtani, 
hogy mindenki összehasonlítás utján győződhes­
sen meg a jó minőségű áru fölényéről a tömeg­
cikkekkel szemben, mivel ma már nem a nagy 
szavú ígérgetések, de az áru kifogástalan minő­
sége mérvadó. Hogy ezen kísérletet mindenki 
számára lehetővé tegyük

darab csodás BIANCO fog­
krémet és
darab legfinomabb CASTEL 
toiletteszappant

INGYEN OSZTUNG SZÉT
Kérjen tehát kereskedőjé­
től még ma vagy egy 
ingyen

BIANCO 
CASTEL

fogkrémet vagy 
egy ingyen

szappant.

Amennyiben ön ezen tárgyak egyikéért annak 
Ili ellenértékét megfizeti, úgy a másik tárgyat ráa- 
SHÜ dósul ingyen kapja.

100.000

iOO.OOO

TISCHLER MÓR MEGTÉRT
ŐSEIHEZ...

Péntek délután. Vallásos zsidók ilyen­
kor szombati nyugalomra készülődnek. 
Ez a nyugalom áhitat és minden köz" 
napi nyomorúság jámbor felejtése. A 
péntek délután maga is része a szom­
batnak. meg van a sajátos hangulata, 
ami faluhelyen nagyon kihangsulyozódik. 
Erre a hangulatra most ráborult a tra­
gikum nehéz, sötét palástja.

Szeles, hűvös időben temetik Tischler 
Mórt a falujában, amely egykor úgyszól­
ván egészen az övé volt. Most itt van 
megint, halottan és körülötte talán 
háromszáz ember: paraszt és proletár, 
grófi barát, rokon, rabbik, bócherek, in- 
teliektuelek. • De százezrek gondolnak a 
koporsó felé és a szivük megdobban.

Nehéz felmérni azt a tragikumot, ami 
izennégy év óta végighasitott ennek a 

töretlen energiájú, ennek a vidám lelkü­
letű. ennek a friss eszü zsidónak a szi" 
vén. A család régi fénye imbolygóit 
előtte, ez után loholt, ezért verekedett, 
álmatlan éjszakákon vergődött érette, a 
nagyvonalú emberek stílusában alig ’tö" 
rődve. hogy közben a vagyon maradvá­
nyai is pusztulnak. És amikor bírái elé 
állott, hogy megvédje a becsületét, akkor 
a Törvény házában egy fanatikus ember 
golyóval bíráskodott felette. .

Egy ősz férfi, a nyolcvanhét esztendős 
Lusztig József búcsúzott tőle először a 
kopott, kicsi templom előtt. Tanítója volt 
Tischler Mórnak, régi zsidó kultúrájú 
öregur, bibliai idézetekben beszél, hason­
latokban. Rettegés és fájdalom tépi a 
gyülekezet lelkét: a könnyekben rajzoló- j 
dik le, hogy ezúttal nemcsak temetnek. * 
A zsidó sors: sötét madara kóválygott a 
forgószél kavargásában.

Tömegben mentek, rendetlenül a halott 
után, A templomtól a temetőig barátok 
és rokonok és a falu népe felváltva vitte 
a koporsót, amelynek gyalulattan oldalait 
'átni lehetett a friss tavaszi szél1 egy-egy 
rohamában.

— Milyen komoran egyszerű a zsidó 
temetés! — csodálkozik mellettem egy 
keresztény ujságirótársam.

Olyan éppen, mint minden zsidónak

Színkör Mozgó
Vasárnap és hétfő d e. 11:

Pünkösdi
matiné

Másfél órai előadás:
A legérdekesebb híradók 
A legújabb zsumilok és 

A legjobb Micky Mausok.

az élete, aki nem álnokoskodik. Sok öröm 
nincs egy zsidó életben akkor sem, ha 
sorsa földi javakkal gondoskodott róla. 
A Tischler Mór élete igazolta.

Leteszik a koporsót. Alacsony padok 
köröskörül, hogy akik elfáradtak, leülhes­
senek. De inkább íelállanak, hogy jól lás­
sák a búcsúztatókat. Bánffy Miklósi gróf 
Is feláll, nagyon odafigyel a papok beszé­
dére. A mágnásbarátok közül az egyetlen, 
aki kijött megadni a végtisztességet. 
Mondják, ő; szerezte meg annak idején a 
nemesi predikátumot Tischler Mórnak.

A menetben ment a. gróf a tömeg kö­
zött. Érdeklődött az iklódi zsidók felől, 
megkérdezte, miből élnek most, hogyan 
egzisztálnak, ki a „rasekól“. Semmi1 nagy­
úri rezerváltság. Csak a származási és a 
tehetség nobi Irtásával lehet igy visel­
kedni.

*
Weseil Albert érdekes^ szép ősz fejő1 

emelkedett elsőnek a koporsó előtt & 
gyászolók fölé.

„Szemeim, ó szemeim, könnyek patakzó 
forrása“ — kezdte és a bölcsek szelíd" 
ségéveB és a hívők megadásával emléke­
zett me ga jeles emberről, a jó zsidóról, 
a halálában megdicsőült áldozatról. Ke: 
rülte, nehogy az. érzelmek lefojtott láng­
jai felcsapjanak. Az iklódiak agilis 
papja, a keménykötésü Chaim Braun már 
szabad folyást engedett fájdalmának és 
a Biblia érces szavaival kért igazságos 
megtorlást ,,szolgád ártatlanul kiöntött 
véréért“. Átérzetb, megindító beszédek 
voltak a többiek is, de az élmény erejé­
vel a halott fiának, Elemérnek a búcsúz­
tatója markolt a szivekbe.

Az álmatlan éjszakák, a vérveszteség, 
& roppant izgalmak nyomaival arcán, 
télikabátban állott, hogy utoljára szóljon 
apjához. Megismételte halódó apjának a 
törvényszék elnökéhez intézett szavait:

,A egye tudomásul, soha. nem csaltam 
és becsületben halok meg, ártatlanul'!!“

E szavak az ég felé törtek és. zokogás 
rázta az egész temetőt. Nem lehet el" 
felejteni a fájdalmas, imaszerü könyör­
gést. sem:

— Ura-m Isten, világosítsd föl a hatal­
masok . elméjét, hogy vessenek véget a 
demagógiának és legyen ez az utolsó 
gyilkosság!

*

A családi sírbolt körül sírtak a kicsiny 
üget fái. Hajlongtak a szélben, mint 
bűnbánó imája közben a. jámbor zsidó.

Nem vitték be Tischler Mór holttestét 
a családi kriptába. Ez a hajlék Hirsch 
Ödön. sírjával betelt és azóta a család1 
tagjait a kripta körül' helyezték le.

Kivül-belüi fehér, a legigénytelenebbül 
egyszerű a családi sirbolt. Elüt a többi 
hasonló konzervatív nyugvóhelyektől az- 
zai, hogy világos. A tető- azon a helyen 
ugyanis, amely alatt Hirsch Ödön fehér 
emlékköve áll, nyitott. Utolsó óráiban úgy 
rendelkezett a családnak ez a kiválósága, 
hogy vágassák ki felette a tetőt. Eső 
hulljon sírjára, mondotta, mert' betegsé­
gében teste szikkadt a. szomjúságtól. A 
kriptába besüt a nap, eső esik, fü is nő

benne. Viharban madarak menedékháza.
Ötvennégy év előtt temették elsőnek 

ide David Hersch IMódért, aki Tischler 
Mór dédapja volt, a családi vagyon meg" 
alapozója. Mellette nyugszanak: fia 
Hirsch Áron, annak felesége Chaje Rivke. 
Ezek fiai a gerendi Hirsch Majer • és 
Ödön; egy leányuk Sarolta;, férjezett 
Klein Béláné. Kint a család Feldmann- 
ágának egyik tagja, a Semlyének elődje 
nyugszik.

A túlsó oldalon vágtak gödröt Tischler 
Mórnak, a család vértanújának.

Hazajövet róla beszélgetünk. Zsidó 
szokás, hogy a halott „sevach“-járói, 
napos, jó tulajdonságairól emlékeznek

meg a gyászolók. Löffler Vilmos hitköz­
ségi titkár barátunk (aki összegyűjti és 
az Uj Kelet számára megírja közelebbről 
volt elnökének heinei finomságú apereii- 
jeit) mondotta Tischler Mórról, hogy sen 
kit az ő jelenlétében nem lehetett gú­
nyolni, vagy gáncsolni. Úgy fordította, 
mindig a beszédet, ami a távollevőt a 
végén jó' színben tüntette fel. Ha hozzá­
adjuk portréjához még azt a vonást, hogy 
alkalmazottait: tisztviselőit és paraszt:
jait egyképpen megbecsülte, a létmini­
mumot jóval túlmenő fizetést adott, ugy,j 
hogy szép rangszámba ment a Tischler- 
háznál alkalmazásban lenni — mégáiia-l 
pithatjuk, hogy egy igaz ember tér meg 
őseihez az iklódi temetőben.

Szabó ^mre

KÖSBAZMSÁi

A temesvári kereskedők akciója
m aviatikái bélyeg ellen

Timisoara.Ternesvár, június 3. (Az 
Uj Kelet tud.) A Temesvári Kereske­
dők Egyesülete akciót indított az aviati 
kai bélyeg használatának módosítása 
érdekében. Az aviatikái bélyeg a leg­
síkosabb terhet rojja a kereskedőkre, 
mert olyan számláknál, ahol a. bélyeg- 
illeték csak 50 bánit tenne ki, az avia­
tikái bélyeg változatlanul 2 lej. A te­
mesvári Kereskedők Egyesületének 
kezdeményezésére indult meg annak­
idején az az akció is, amely azután az 
erdélyi és bánáti kereskedők testületé 
szövetségének akciója lett 10, 20, 50 és 
egylejes okmánybélyegek használata 
érdekében. Mint ismeretes, kisebb ösz- 
szegü számláknál megengedték az ok­
mány bélyegek használatát a számlabé­
lyegek helyett.

Ez az eredmény reményt nyújt a ke­
reskedőknek abban hogy az. uj akció is 
sikerre fog vezetni. A temesvári Keres 
kedők Egyesülete aziránt indított ak­
ciót a pénzügyminisztérnimban. hogy 
a kisebb bélyegek mellett- hozzanak 
forgalomba, kisebb címletű repülőbélye 
geket is.

A Kereskedők Egyesülete a követ, 
kező választ kapta az aviatikái állam­
titkártól:

Aviatikái államtitkárság. Aviatikái 
bélvegosztály. Nr. 620—1933 május 24

Tek. Keresedők Egyesülete Timi­
soara.

A pénzügyminisztériumihoz beadott

181—1933. számú kérelmükre tisztelet-1 
tel tudomásukra hozzuk, hogy az avia- j 
tikai bélyegbizottság 1933 május 19-én j 
megtartott ülésén tárgyalta az- Önöbj 

fentemlitett kérvényét és elhatározta,
; hogy az a nemzeti aviatikái alapról 
i szóló törvény legelső módosításánál fi- 
: gyelem.be fogja venni.

Addig is azonban a repülőbélyeget a 
jelenleg érvényben levő törvény ren­
delkezései szerint kell alkalmazni.

Minden remény meg van tehát arra,
> hogy. ez az akció is sikerrel fog befeie- 
; zödni.

Detail-vevőlnknek
megrendelésre is gyári áron készítünk 
I-a kivitelű blondel- és -léc kér eteket, 
fénykép-, festmény" és gobelin-rámákat: 
Rámagyár1, Str. Saguna (v. Bartha M.

u.) 16

\ A rokantsági biztosítás ügye. Az 
} egységesített és módosított biztosítási 
: törvény 1. szakasza érteimében, minden 
j iparos, aki 10 munkásnál többet nem 
í alkalmaz, vagy 20 lóerőnél nagyobb 

géperővel nem dolgozik, köteles a be 
tegsegélyezési, szülési, halálesett, bal­
eseti és rokkantsági biztosítónak tagja 
lenni, következéseképpen ezen kötele 
zettség alá esnek mindazon kisiparos 
munkaadók, akik a munkakamarai vá­
lasztási jegyzékbe fel vannak véve, 
vagy felvételre kötelesek. Kérjük az 
érdekelteket, hogy mielőbb jelenthezze 
nek a betegsegélyző hivatalnál a bizto­
sítási könyvecske átvétele 'végett, ne-l 
hogy a mulasztás miatt kellemetlensó. 
gük. legyen vagy büntetés alá essenek, j 
lluji Munkakamara Kisiparos Szak I 
osztálya.

I A német kormány rendelete az adósok 
: védelméről. A német kormány rendeletet 
; bocsátott ki az adósok védelméről. A ren- 
: delet értelmében a fizetésképtelen adós­

nak nem kell vagyontalanság esküt tenni 
ha beigazolja, hogy vagyonát legjobb tu­
dása szerint teljes pontossággal bejelen­
tette. Mentesítik az árverés alól a szemé­
lyes szükségletre, a háztartáshoz vagy a 
fogalkozás üzéséhez szükséges tárgyakat

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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„Ha minden zsidó olyan volna, 
mint Salom Asch, Német­

országban nem volna 
zsidókérdés“ —

mondóra 0;ío Busch a német Pen-klub delegációjának vezetője 
fcgy jugoszláviai magyar ujságlrónaí 1

Szabadka, junius 3. A raguzai Pen miért ,
gyűlés eseményei már kezdenek emlék dóüldözésekS? & nemetorszagl zSi-

fflknlui nv/vnKan , i uuuiuuiestJKieí
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ké íakulni, azonban az ott történtek 
még mindig érdeklik és foglalkoztat­
lak a nyilvánosságot.

A német delegátusok tudvalevőleg 
xi vonultak a gyűlésből s hamarosan el 
ie hagyták Baguzát.

A német kiküldöttek vezetője, Oto 
Fritz Busch Szplitben nyilatkozott a 
-Aapló1 cimii jugoszláviai magyar lap 
egyik munkatársának, dr. (Jelei Det , r—— —óij. UCTCT jue- ; — Hiszen a 7<híai

kt™U ! mellemben dolgoztak

Busch erre a következő rendkívül ér­
dekes választ adta:

I Személyi gyűlölködés nálunk nin.
esen, azt ml nem ismerjük, annyira 

I i[incSen, hogy Salom Aschnak mi a 
I kongi esszuson meg akartuk mondani 
hogyha minden zsidó olyan volna, mint 

, °, akkor Németországban nem volna 
: zsidókérdés-

Hiszen a zsidók mindig német
kérdésekről. Busókról tudni kellfTogy 
Hitler legbizalmasabb környezetéhez 
autózik. A háború mint tengerésztiszt 

küzdötte végig, résztvett a hires ska- 
geraeki tengeri csatában s most a né­
met rádió kormánybiztosa.

Az első kérdés az volt Busch.hoz: a 
német l?en-klub milyen álláspontot fog 
la. a jöA'őben a Pen-szer vezette! izem­
ben.

— A raguzai határozat után ez a kér 
Lir' nagyon indokolt. Mi Berlinben pon 
;os/f kimerítő jelentést teszünk a tör. 
mitekről,de nem tudhatom, hogy 
' ^»társaim milyen magatartásra kény 
szentének bennünket. Egyenlőre nem 
-epünk ki a Pen-szervezetből s nem is 
hiszem, hogy erre sor kerülhet.
77 Meg kell állapítanom, hogy a fran 

; mk részéről igen messzemenő engedő, 
xenyseget tapasztaltunk. A határoza­tot meg lehetett volna hozni ugy°is 
liOgy annak a meghozatalában mi is 
resztveszünk. De Wells, az elnök más-

, Busch nem engedi befejezni a mon­
datot, csak annyit, mond:

! —A német zsidók teljesen lefoglal- 
j lak a Hímet, a német színházat, a saj. 
I ezt nekünk el kellett tőlük venni 
} tyzekbe az intézményekbe nekünk a 
! tlSzta tiéniet szellemet kell bevinnünk 
! vr/a a. kérdésre, hogy a Németor­

szágban jelenleg érvényben lévő rend- 
; <1VU j?zl?oru és emberiesnek nem 
I ,™??dha‘6 intézkedéseken akarnak-e 
majd változtatni. Busch a leghatáro-

Nyári olcsó mosóáru
vásárunkra
ezidén is megkaptuk spediális külföldi újdonságain­

kat- Cosmanosi cérna-georgettjeink és egyéb divatos 
mosóanyagjaink feltétlenül szintartóak, amelyért ne­
künk évtizedles múltjával garantál a gyár és ez ga­
rancia nekünk, hogy jól szolgáljuk ki vevőinket.

Bourelle, Vlsira, Frotfé
és_ panamaszövésü mosóselymeink a legszebb diivat- 
szinekben a szezon slágerei, amelyek olcsó árainknál 
fogva általános tetszést és sikert arattak.

„Ivette“ selymeinket már 29__ fejői árusítjuk.

Heller és Molnár
úimimümTUMza Cluj, c. Heg. Férd. 15.

zottabban csak ennyit mondott 
— Természetesen! ü kolozsvári érdekképvlse- 

) lelek akciója az uj városi
Mint a nyilatkozatból kiderül, a ná- | iSíetékrendszer 611681 

e.i vezet ok egészen szelíd emberek lesz- { 
nek a külföldön, sőt képesek egy zsidó 
író kvalitásait is elismerni. A világ 
zsidósága mindenesetre nem kér ebből 
a „fiIoszemitizmus“-bóL És nehezen hi- 
szi, hogy oly „természetes“ volna az 
OLtani viszonyok megváltoztatása.

Két év alatt 63 milliárdról 8 milliárdra 
esett vissza a devizaforgalom

Ju"’ush9n fe,0$z,ják s físodik féléül behüten kontingenst
Biicuresti-Bukarest, junius 3. (Az Uj 

Kelet tud.) A legfőbb kontingentálási i
kép döntött, Ennek ellenére sikerül?^ j Mzottság“^  ̂\og7ebbSTZ
ll'R ,, f fülesen bizonyos rokonszen. ben a második évre eső árubehozatali 1 eKesztenunk ( ?) Hiszen a kongresz ‘ kvótákat, illetve kontingenst még iunius 
' pn °^mn gyűlölet nyilvánult \ hu folyamán felosztja az érdekeltek kö
rfjff szemben, hogy úgy érez- I zott* ,A bizottság egyúttal abban az irány, ;7 7 , . ' irt izé-
■ magunkat. mintha az 1914-es had.
üzenet előtti időkben volnánk.

Arra a kérdésre, amelyet dr. Her- 
^°ly sz,abadkai orvos intézett 
°ítohoz- h°Sy mtért nem mii.

német egyetemeken 
' ; !/l jelentős egyetemi tanárok, mint 

ímdaul Zondek, és Lichnitz és hogy 
most mivel foglalkoznak, Busch 
tudott választ adni.

„Személyi gyűlölködés“ nincs 
a náciknál

Azután a német zsidók üldözésére 
__ • 711k a szót, megkérdezzük, hogy

iil öli a molyokat és 
II a molyok petéit i

nn « TT,,, Képviselet és raktár: 
ő aARMAG“ Drogéria engros, Brasov,

fKdm

riiltek ugyanis fel, aminek most elejét 
akarják venni.

Hogy különben a korlátozó intézkedé­
seknek milyen következményei vannak, zeteset, vagy legalábbis lénveges n 
az a, kompenzációs pénztár évi közgyülé- séglését. Szombaton délután ebben 
seneií beszámolójából derül ki. A dpxjíva- kérdóshpn u.inhh a 1100^0^/^0

| bfn if tál>§'yab hogy a szétosztást milyen 
' A legutóbbi

k ota ^e]o»ztasanal súlyos panaszok me-

- J-JvZIIZj Leli t? VI
senek beszámolójából derül ki. A deviza- 
forgalmunk I93l-ben 63 milliárd lej volt 
Ez az összeg 1932-ben 8 milliárd lejre 
esett vissza,

Cluj-Kolozsvár, junius 4. (Az Uj Ke­
let tud.) Ismeretes, hogy a városi költ­
ségvetésben az 1933-as évre szerepelte­
tett bevételi rubrikákban egészen uj 
illetékek rémitették meg a kolozsvári 
ijari- és kereskedelemi érdekképvisele­
teket, Az uj községi illetéktörvény az 
adóknak és taxáknak egész légióját 
sózta a városi polgárság nyakára, ami 
ellen országszerte széleskörű mozgalom 
indult meg. A Kolozsváron ebben a 
kérdésben sűrűn tartott értekezletek 
során az ipari érdekeltségek elhatá­
rozták. hogy memorandumot készíte­
nek ebben a kérdésben és el- 
lentervézetet. dolgoztak ki, mely 
a város jövedelmeinek fenntartá­
sa mellett lehetővé teszi a la­
kosságra nehezedő uj taxák megfi­
zetését, vagy legalábbis lényeges mér- 

1 ‘ " a

Hellenizmus és judaizmus 
az emberi civilizációban

Síere Constantin könyve. Ford. M. Rassu. „Corvin“ nyomda
Bücuresti feladása J

pm
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SzChe ö és Béli
bmeraoar B. I.

' argn-Muresi Bucuresti,
Brasov.

A napokban hagyna el a sajtót a buka­
resti Gorvin-nyomda kiadásában ' M. 
Kussu magyar fordításában Stere Con­
stantin ..Hellenizmus és- judaizmus az 

j emberi civilizációban“ c. könyve. M. 
Kussu az erdélyi származású Bukarest­
ben elő román publicista, a fordítás elő­
szavában megindokolja, mi indította 
a[ra’,, hogy ,a könyvet a magyarajku 
oivasokozonseggel is megismertesse. Ma 
— mondja a fordító —, amikor az egész 
vi agon a „butaság szocializmusa“, az 
-nUszemii,izmus dühöng s az egészi vilá" 
o+n, zugva hirdetik a zsidó veszedelmet, 
K.j.ere Constantin, ez a keresztény de­
mokratikus és, liberális gondolkodó’ bár 
ran tarja a világ elé a jelszavak hazug 
voltat fennen hirdeti a zsidó küldetés 
es a zsidó kultúra nagy és átfogó jelen- 
toseget a világ civilizációja szempont­
jából.

A magyarul olvasó közönség ezen a fe1- 
becsülhetetlen értékű könyven keresztül 
a. román közélet és kultúra egyik leg­
kiválóbb egyéniségének egy olyan írását 
ismerheti meg, amelyben ez a nagy ro­
mán xoponya a történelembőlcsész szem- 
üvegén keresztül rendkívüli szeretettel 
öleli fel a judaizmust,

Stere a hellenizmusnak a judaizmussal 
való szembehelyezéséből kiinduló gondo- 
iatkörben mozog, s azzal a ,.görög csodá­
val szemben, amely a gondolkodásnak 
es a költészetnek volt a tűzhelye: a hel­
lenizmussal szemben, amely szerint az 
ember nem rabja többe, hanem ■ ékessége 
a természetnek, a „zsidó csodát“ állítja 
mert Edouard Leroy, a College de France 
hires tanára szerint a Biblia elsőnek nyi­
latkoztatja ki az emberiség erkölcsi ideál­
jának szupremáciáját a természet vak

kérdésben újabb megbeszélés volt az 
ipar és kereskedelmi kamarám, ame­
lyen az ipar és kereskedelmi kamara 
részéről dr. Sebestyén József és Ca. 
ciula Nicolae főtitkár, a Sfatultól Ró­
zsa. Mór, az iparosok részéről Möldovan 
Anton ipartestületi elnök, dr. Tolciu 
Joachim és még számosán vettek részt 
Az értekezleten sorra vették mindazo- 
kac a taxákat, amelyeknek alkalmazá­
sút újabb tehertételnek minősítik az ér 
dekeltek- Az értekezlet végeredmény­
ben oda konkludált, hogv kedden dél­
előtt az ipar és kereskedelmi érdekelt­
ségek vezetőinek indítványait egységes 
tervezetbe foglalják össze amelyet il­
letékes helyre eljuttatnak."

eiői lelett. És ez örök dicsősége a iudaiz- 
musnak.
. „Egyedül a judaizmus érdeme — mond­
ja ^-tere —, hogy a helenizmus szellemi 
vívmányai összhangba jutottak az t.nr 
beu öntudat, és, leljíiismeret parancsával 
Az istenség egj^égének kinyilat,koztatá- 
saval a judaizmus tényleg szakadékot 
asott .a, klasszikus ókor és a modern civi­
lizáció közé, de éppen ezáltal megvalósi- 
_otta az, emberi ideál szupremáciáját. 
Isten egységéből következik a teremtés 
egysege is azáltal, hogy a mindenség az 
emberi ideál alá lesz rendelve, ez az1 

idea] viszont beleolvad az egyistenség fo­
galmába.

— Theodorescu, a Credit Minier igaz­
gatója lett az UGIR elnöke. Bukarestből 
jelentik: Pénteken este tartotta meg az 
UGIR évi közgyűlését. Mircea mérnök a 
Nagyiparosok Szövetségének vezérigazga­
tója elnökölt,^ akinek megnyitó beszéde 
után a delegátusok élénk színekkel, is­
mertették a nagyipar helyzetét és, ama 
nehézségeket, amelyekkel meg kell küz'

az emberi" ideál” saüpremácFáiát ^'gej.tetíék a választásokat is.
egységéből következik a terem+és pln,°^ke Theodorescut, a Credit Minier

................. xerem.es vezengazgatojat, alelnökökké Anhauch
lovagot. Busóin mérnököt, Diamant Izsó 
vezérigazgatót, Margulies Lázárt, a Bu- 
husi igazgatóját, Mateescu Stefan Orhi- 
- an, Schnöpfkét Richard és Totisz Rezső 
v ezérigazgiatókat választották meg míg 
vezérigazgatóvá ismét Mircea mérnök- 
szentatort. Örökös tag lett Busila mér- 
nox

Mikor a judaizmus kihirdette az ö pa­
rancsait: felebaráti szeretet, igazságos­
ság, a munka, szentsége és béke, ezeket 
az elveket egyúttal az erkölcsi világrend 
alapjává is tette.

A judaizmus kinyilatkoztatta az Isten­
ség egységét, a,z . erkölcsi alapelvek egy­
seget, az, emberi lelkiismeret egységét 
az emberiség szolidaritását abban a harc­
ban, amelyet eszmények győzelméért foly­
tat: Az egyisten képére teremtett ember 
uralmat a holt természet felett.

A judaizmus évezredes harcok és szen­
vedessek után sem tudott még győzedel- 
meskedm Pedig csak a judaizmL ^ő- 
zelme biztosíthat az emberiségnek olyan 
e.etet, amelyet érdemes lesz élni“

Stere a könyv második részében a zsi­
dóság történelmi hivatásáról beszél. A 
zsidók — mondja — az egyetlen ma élő 
nép, amely nem feszítené meg Krisztust.

(h. e.)

— E.rontott gyomor bélzavarok 
emelyges, kellemetlen szájíz, homlokfájás’ 
.az, szekszorulás, hányás vagy hasmenés 
esetemel már egy pohár természetes 
Ferene József“ kés erű viz gjmrsan, biz- 

toasn es kellemesen hat.
Szederkényi Anna: Felszabadultak. 4 

iutünő Írónő a ma asszonyának és ver- 
ffódo korunknak legizzóbb problémáit tár 
pTaija regényében. Ára csak 32 lej. Kan 
-ató az Uj Kelet könyvosztályában.

GUM..Í

a legjobb 
védő fertőző 
betegségek 

ellen
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A Ms senkt
— Bónyi Adorján vigjáféka a Magyar 

Színházban —

A Kis senki nem is olyan kis senki, 
mint az ember gondolná. A bankigazgató 
leánya (<a bankigazgató gazdag, a leány 
szép!) elhatározza^, hogy szembenézi az 
élettel, maga fogja munkával megkeresni 
a kenyerét, holott munka nélkül is telne 
kalácsra. Az élet, amellyel szembet alá! ko- 
zik az apja bankjában, mint ismeretlen 
irodistakisasszony, az intrikus kolleganői 
és a felületes, de melegszívű bankiiu 
két véglete között mozog, s a kisleány 
dicséretreméltó buzgalommal óhajtja ki­
venni az élet minden rossz és jó oldalát. 
Minden feltornyosuló akadállyal megbir­
kózik és a happy end rózsaszínű ragyo­
gásában pertu lesz az ellenségével, el­
véteti magát a szerelmes ifjúval és a 
közönség azzal a megnyugtató érzéssel 
megy haza, hogy mégsem olyan komisz 
az élet, pláne ha az ember háta mögött 
egy bankelnök'papa áll.

Ezt a bonyolultnak nem mondható 
téma'cockfcailí tálalja fel nekünk Bónyi 
Adorján egy gyakorlott színpadi mixer 
biztos receptje szerint. Pergő párbeszé­
dek, néhány hangulatos: lírai jelenet, jól 

meglátott mellékfigurák ízessé és szí­
nessé teszik az- egyébként sem nagy- 
igényű darabot. Az előadás középpontjá­
ban a vendég Day ka Margit állott. A 
színpadra lépésének első pillanatában 
már kontaktusa volt a közönség szivéhez 
és a nehezen felmelegedő kolozsvári pub" 
likum percekig ünenpelte a visszatérő 

színésznőt. Mozdulatai, hangmodulációi a 
legtermészetesebbek, sikerének titka ép­
pen az a közvetlenség, mely minden gesz­
tusát jellemzi. Az egyik pillanatban 
csintalan gamine, és a következő pillanat­
ban könnyet fakaszt egy szótlan tekintet­
tel. Ideális vigjátékszinésznő, akinek ős­
tehetségét a rutin biztosan támasztja, 
alá.

Partnere a fiatal Kovács György volt. 
Kovács a szemünk el őrt fejlődik. Talen" 
túrna, ha nem is egyenletesen, de hatá­
rozottan bontakozott ki a tegnap esti 
premieren; emellett különös intelligen­
ciára vall a könnyedség, amellyel a szín­
padi rutin hiányán tulteszi magát. Né­
hány jelenete ,különösen, a második fel­
vonás hangulatos weekenti'dialógusa, ki­
tünően „feküdt“ és dicséretreméltó 
talpraesettséggel bírta a Dayka által dik­
tált pergő tempót. A közönség szereti ezt 
a tehetséges színészt, az igazgatóság he­
lyesen teszi, ha alkalmat ad tehetségének 
kibontakozására.

A többi szereplők is mindmegannyi au 
tehetségük legjavát adták. Czoppán Flóri, 
Kerekes Ilona és Bárdy Teréz tipikus 
irodistakisasszonyai, Tóth Elek jóságos 
bankeinöke, Forgács Sándor kitűnő bank- 
igazgatója és Tompa Pufi remekbefara- 
gott inasa méltó keretül szolgáltak. Be­
nes Ilona kiaknázta, hálás szerepének 
minden lehetőségén: és* 1 derültséget kel" 
tett Fekete Mihály kretén arisztokrata 
alakítása.

A közönség jól mulatott és még a vas­
függöny elé is kitapsolta a szereplőket.

Katz László

Nagyságos Asszonyom!
Tizenöt percig beszéltünk telefonon Bukaresttel 

de megérte! Azt a keUemes hirt közölhetjük önnel, 
hogy amúgy is olcsó selyemanyagjaink árait, jelen­
tékenyen leszállítottuk és jóminöségü crépe de chinet 
80__ lejért, gyönyörű impriméinket, amelyek mo­
dern mintái annyira tetszenek 160— lejért adhat­
juk, matt shantungjaink lényeges olcsóbb árairól 
nem is beszélve. Számítunk látogatására az ünnepek 
után, amikoris bemutatjuk burettszerü mosókelmé­
inket és gyönyörű nyári gyapjú-anyagokat. Ezek fér­
jét is fogják érdekelni, mert könnyű nyári freskóink 
mindenütt nagyon kedveltek.

Nagyságos Asszonyom!

egyről ne feledkezzék meg: az ország első textil- 
gyárainak lerakató vagyunk, nálunk gyári áron vá­
sárol!

SERI LAN A S. A.
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 14.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Vasárnap d. u. 3-kor: Torockóá meny­

asszony. (Ssz.: 126.)
Vasárnap d. u. 6-kor: Ériz a buzakalász.

(Újdonság 6-odszor. S-sz.: 127.) 
Vasárnap este 9-kor: Kadétszerelem.

(Operettujdonság 6'szor. Ssz.: 128) 
Pünkösd hétfő d. u. 3-kor: A teve. (Ope­

rett újdonság mozihelvárakkal. Soro­
zat szám- 127.)

Pünkösd hétfő d. u. 6-kor: Egy kis senki. 
Újdonság másodszor. Dayka Margit 
vendégjátékai. Rendes helyérakka*. 
Ssz.: 128.)

Pünkösd hétfő este 9-kor: Aranyóra. 
(Szép Ernő világsikerű színmüve. 
Dayka Margit fellépésével. Mérsé­
kelt helyárakkal. Ssz.: 129.)

Szerdán este 9: Vitéz Bénája. (A kolozs­
vári Wizo előadása. Ssz.: 132.)

OPERA MOZGÓ:
Ünnepi premier: Szerencsetánc."' Paul 

Kemp, Dina Grállá, Igo Sym, Liselott 
j Schaak. Kiegészítő műsor: Harc
: Mandzsúriáért. Eredeti felvételek a
I japán'kinai harcok színhelyéről.

A Magyar Színház pünkösdje. Dayka 
Margit fellépései. A Magyar Színház 
pünkösdkor hat előadást tart. Mint már 
megírtuk, az óriási sikerre való tekintet­
tel a színház igazgatóságának sikerük 
megállapodni Dayka Margittal további há" 
rom vendégjátékra. így pünkösd vasár­
napján délután 3'kor mérsékelt helyárak 
mellett játssza el Dayka Margit azt a 
szerepét, amelyben legnagyobb sikerét- 
aratta, a Torockói menyasszonyt. Pün­
kösd hétfőjén délután hatkor az óriási 
sikert, aratott Egy kis senkit ismétli meg 
a Magyar Színház Dayka Margittal és 
hétfőn este Szép Ernő világhírű darab­
jában, az Aranyórában búcsúzik Dayka 
Margit a kolozsvári közönségtől. Vasár­
nap délután hatkor az Érik a buzakalász 
és este 9-kor a Kadétszerelem, a szezon 
két legnagyobb operettsikere kerül színre. 
Hétfőn délután pedig a Teve, ez az el­
ragadó franciás operett kerül szilire 
mozi hely árakkal. Mindegyik előadásra 

ajánlatos előre gondoskodni jegyekről, 
mert a nagy érdeklődés miatt a pénziár 
jegyeket félretenni nem tud, esténként 
pedig a közönség valóságos ostrom alatt 
tartja a kasszát.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Vasárnap 3, 5, 7 és 9‘órakor:
Hétfő 5, 7 és 9 órakor:

A becsületes 'megtaláló. László Ala­
dár közismert vígjátéké nyomán, fő­
szerepekben: Kay Francis és Miriam 
Hopkins, Hollywood1 legelegánsabb 
csillagai;

I ,
URANIA-MOZGÓ MŰSORA

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Hétfő 5, 7 és 9 órakor:

Grand Hotel. Vicki Baum világhírű 
regénye. nyomán, főszerepekben: 
Greta Garbo, Joan Grawford, John 
és Lyonei Barrymoore. 

SZINKÖR-MOZGÓ MŰSORA
Vasárnap és hétfőn délelőtt Ilikor: Pün­

kösdi híradó és Micky Maus-matiné. 
A legérdekesebb híradók, zsurnálok 
és Micky Mauisokból összeállított fő­
városi matinémüsor.

Hétfő, június 5.
Bukarest. 21.15: Könnyű zene. 21.45: 

Hírek.
Budapest. 9.15: Egyházi zene. 11.15: 

Istentisztelet. Majd az Operaház zenekari 
hangversenye. 2: Cigányzene. 3: Mese­
délután. 3.30: Grammofon. 4.30: A Rala“ 
ton jövője. 5: Közv. a vitorlázó repülők 
munkájáról. 5.35: Magyar nótáid. 6.05: 
A békepipa. elbeszélés. 6.35: Gordonka. 
7.10: Sport eredmények. 7.25: Vadász- 
fegyverrel Afrika pusztáin és őserdői­
ben, 8: Operettelőadás a Stúdióból, majdí 
cigányzene.

fICBY Máj és gyomorzavarok­
nál. Anyagcseremegbe­
tegedéseknél, köszvény, 
cukorbetegség, reumánál

A legjobban berendezett források: Tökéletes hydroterapia, thermoterapia, mecano-
ter-apia, electroterapia.

kaszinó, silnhSs, futtatás, golf, tennis*.

VASÁRNAP, 1933. JUNIUS 4.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta­
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde­
tés 28 lej. ÁVástkeresőknek 38 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb­
bítunk. ha portóbélyeg mellékelve van,

Mü te jolt ói, készítve a rettegi főrabbi fel­
ügyelete alatt, alkalmas mindennemű sajt 
készítéséhez. Kapható Legmann Mór Re' 
teag, jud. Somes.

Megvételre keresek Hitelbank teherrel 
ingatlant. Ajánlatot „Helybeli“ jeligére 
a kiadóba: kérek.

Modem kertes lakás, 3—4 szoba, fürdő­
szoba. mellékhelyiségek, gyümölcsöskert­
tel kiadó Majális u. 41. Közelebbit 
„Unió“ szállitóhivatalibán Főtér.

Siketnémákat felelősség mellett meg­
tanítok beszélni. Kijavítok mindennemű 
beszédhibát. Nagy tanár, Cluj-Kolozsvár, 
str. Tunarilor 32.

Főtér 26. szám alatt udvarban 2 szobá­
ból álló helyiség üzletnek, irodának vagy 
iparvállalatnak azonnal kiadó. Érdeklőd­
ni Deutsch Testvéreknél ugyanott.

Nyaralásra nagyon alkalmas szép ker­
tes lakás Erzsébet ut elején julius-au- 
gusztus hónapokra kiadó. Cim a kiadó­
ban.

Árva zsidólány gyermekek mellé ajánl 
kozik. Ajánlatokat „Jó bánásmód“ jel—

I Ígért a kiadóba kér.
t  ......  -1 ■» ...........■■ — ■■■—— . ...
I Alig használt ágybetét és egy szalon 

dívány eladó. Schwatz Ignác. str. Fili- 
pescu (Szentlélek u.) 7.

I Vasárnap, junius 4.
Bukarest. 17: Zenekari hangv. 19.20:

, Grammofon. 20: Operett.
Budapest. 8.30: Hírek. 9: Istentisztelet, 

10: Egyházi zene. 12.35: Helyszíni közv. 
az eVezőbajnoksági döntőversenyről. — 
1.15: Pontos időjelzés, időjárás, utána 
rádiókrónika. 1.30: Grammofon. S: A 
földművelésügyi minisztérium előadása. 
3.45: Cserkészjapródok kirándulása. Da­
lok, versek, tréfák. 4.45: Pontos időjel" 
zés, időjárás. Utána az állástalan zené­
szek hangv. 6: Elbeszélés. 6.30: Hangv. 
7.45: Énekkar. 8.45: Pontos időjelzés, 
időjárás. 9: Balázs: Árpád-est.

Bécs. 19: Szimf. hangv. 22.15: Zenekari 
hangverseny.

Berlin. 20.05: Filharmonikus hangv.
Breslau. 20: Filharmonikus hangv.
Heilsberg. 18.40: Szoprán, zongora, 

opera.
München. 22: Hangjáték, grammofón.
Stuttgart. 20.45: Szimf. hangv.
Varsó. 20: Rádiózenekar.
Milánó. 20.30: Zandonai: Az ekebui 

gavallérok c. opera.
Róma. 20.15: Szoprán és baritondaiok. 

20.45: Olasz opera részi.
Prága. 20.30: Mandolin és gitár.
Pozsony. 18.20: Mandolinzenekar.
Belgrád. 21.15: Szláv szerzők müvei.
Stockholm. 21.50: Hegedühangv.

Fűző készítéshez perfekt munkaerőt; 
azonnal felvesz a Hermanne füzőszalonja 
Cal. Victoriéi 16.

Főkönyvelő-levelező (német, román, 
magyar) nőtlen, foglalkozást keres har­
mincezer lej garanciával. ,,Évtizedes“ 
jeligére.

Szeszmérőgépet, uj tipusu Siemens 
gyártmányút megvételre keresek. Aján­
latokat Spitzer Cluj, C. Decebal 56 címre 
kérek.

Ügyvédjelölt, erős jelölti praxissal, ál­
lást keres. Megkereséseket ,,Dr. juris“ 
jelige alatt a kiadóba.

Fiatal intelligens zsidó könyvkereske­
dősegéd, azonnali állást keres. Román 
cégnél szabadult fel. Cim: Braun Cluj. 
Universitatii 3.

Gyógyszerésznő, román, német,magyar 
nyelvtudással, szerény igényekkel elhe­
lyezkedést keres. Leveleket „Gyógysze­
résznő“ jeligére Rudolf Mossehoz, Cluj.

toe-

i Benősülhet feltétlenül intelligens, ági" 
, lis izr. fiatalember, megyeszékhelyen és 
; nagy rayonnal rendelkező elsőrangú to 
i restoedelmi ügynökségbe. Fényképpel ei
I látott ajánlatok „Jövő“ jeligére- a k: 
i adóba "™

í Jégszekrények a késeitőnél: Grünvald 
: Jakab fémipari üzemében C. Dec ebál 23. 
‘ Készít: bádog és tömegcikkeket.

\ Finom kesztyübőröket, 3—6 quadrátos 
próbabőröket utánvét mellett küldünk. 
Fehér glacé 54—108-ig). Fekete glacé 
114—190'ig. jVad-mosóbőrök creme, fe­
hér és sárgás színekben 180—280ig. 
Antilop minden színben 158—193-ig.
Disznóbőrök 280—350-ig. Mintakártyákat 
és árlapokat csak próbarendelőknek küld­
hetünk. Grossmann Sándor R."T. Timi­
soara.

Kiadó elegánsan bútorozott szoba, kü­
lönbé járattal, fürdőszobahasználattal,
esetleg teljes ellátással. Cal. Reg. Fer­
dinand 53,, I. em. 6.

Eladó egy szép családi ház a belváros­
ban. Bővebbet a kiadóban.

Megnyílt a „Família“ kóser vegetárius 
étterem. Unió ucca 10., hátul az udvarban 
Kitűnő, változatos konyha, ízletes ételek. 
Vezető: Schwartz Ignácnó.

VASAI

Másfél
a Ili. J
a miunka
hogy ez : 
le s ha 
alapul I 
azt, hi/gy 
kuniéi enc 
országos 
már b:/ 
Bá ran I
zeibete; mrl
WlZO-esoí
konferencl

A szer' 
foglalja aj 
fontosabb! 
künk, ho| 
a Paieszti 
kezdjük ni 

Tavaly 
nát, az 
Fls'hmanni 
mot. Tavi 
WIZO paí 
drut Arca 
drut Nasj 
uj Hiszta] 
fektették 
nak Naha] 
építkezés, 
a mezőgal 
jön el a v| 
tették le

Röviden] 
tavalyi W| 
ahol Érdé 
tűk s mei 
egész év< 
személyes! 
emelni, hj 
tűk el az 
alap megtl 
cia előtt 1 
a nagy be| 
get tehess



8 4.

|j, vaa ti­
ro hirda- 
százalék 
ja előre 

fy továb- 
Ive van.

|abbi fei- 
2-mü sajt 

I Mór Re'

tenerrei-
jeligére

fürdő- 
■csösJcertr 
közelebbit

itt xneg- 
bennemü 
jolozsvár,

2 szobá­
nak vagy 
fcrdeklőd- 
tt.

£zép kér- 
ilius-au- 

kiadó-

|llé ajánl 
)d“ jel—

szaioa 
Ír. Fili-

l inkaerőt 
tiszaion ja

roman. 
Ires har- 
t tizedes"

rsiemens 
Aján- 

I,i6 címre

lissal. ái- 
|r. juris1-'

rKereske- 
Román 

m Cluj.

magyar 
fel elne- 
"ógysze- 

|oz. Cluj.

[1-rünvald 
ebai 23.

F. Timi'

tóba. kü- 
knálatta . 
teg. Fer-

l belváros-

VASÁRNAP, 1933. JtTNTTTS 4.
ÜJ KELET 5 OLDAL

A ZSIDÓ ASSZONY
AZ ERDÉLYI W1ZO H1VATAI.OS I APIA

Szervezeti referátum
a WiZO IV. országrész! konferenciájára

lila: Reiter Lunka áraz. Ligyv.

Mástul éve annak, hogy megtartottuk 
a Ili. konferenciái. V'issza tekintve erre 
a niu.'.kapyg-iodusTa, le kell szögeznünk, 
hogy ez az idő a fejlődés jegyében folyt 
le s ha semmi egyebet nem veszünk 
alapúi ehhez a megállapításhoz, mint 
azt, hogy hányán jelentkezzek a mostani 
konferenciára, hány csoport igyekszik az 
országos munkában is aktiv részt venni, 
már bi/onyiték fenti kijelentésemre. 
Bál ran mondhatjuk, hogy ma már elkép" 
élhetetlen, hogy egy aktívan dolgozó 

WIZO-c-soport ne képviseltesse magát a 
konferencián és ne igyekezzen a határ-o-

zatokra belátása szerint befolyást gya­
korolni. A mai időknek egy súlyos- tanul" 
ságuk van ránk, zsidókra nézve: szer­
vezkedni! Oly erősek leszünk, amennyi" 
re sikerül egy szervezetbe tömörülnünk 
fi ugyanez áll) a WlZO-ra is. Éppen itt 
rejlik azonban a. gyengénk is, ez az 
Ac hi I les-sarkb nki. A mai konfe-i enciá- 
nak, szerintem, az a főfeladata, hogy a 
csoportok belássák azt az aranyigazsá­
got, hogy egységesen kell mindenben el" 
jármok, egységesen dolgozniuk, egysége­
sen rendezniük és szervezniük.

A WlZO-munka Palesztinában
A szervezeti referátum- röviden össze­

foglalja a legutóbbi munkaperiodus leg­
fontosabb -eseményeit és ilyenkor illik ne­
künk, hogy érdeklődésünk központjában 
a Palesztinái intézményeink fejlődésével 
kezdjük meg a beszámolót.

Tavaly tavasszal avatták fel Nesz Cio- 
nát, az ACFE által fenrartott és Ada 
Fishmann vezetése alatt álló leányfar­
mot. Tavaly nyáron egyesült végre a 
WIZO paiezstinai föderációja, a Hiszta- 
drut Áréit a szintén paiesztinai Hiszta" 
drut Nasim Ivriothal és megafakult az 
uj Hisztadrut Nasim Cionioth. Purimkor 
fektették le az alapkövét a második ház­
nak Nahalalban s olyan erősen folyik az 
építkezés, hogy Hanna Me is el Schochat, 
a mezőgazdasági iskola vezetője nem is 
jön el a világkonferenciára. Nem rég fek­
tették le az alapkövét a tel-avivi uj jer

j-menita anyavédő épületnek. A Hostel is 
! most van újjáépítés alatt. Oliy könnyen 
i lehet ezeket a tényeket felsorolni, hogy 
} nem is- tudják elképzelni, mennyi gond. 
: mennyi fáradozás-, meggondolás, izgalom 
i rejlik -e mögött. Mennyi kétely, hogy b-e- 
: folyik'e a pénz idejében, mennyi rette- 
. gés, hogy nem fog-e a pénz, a már meg" 
• levő intézmények budgetjéne-k rovására 
I menni, mennyi felelősségérzés, hogy az 
1 egyes föderációk kritikáját meg tudják-e 
; állni az intézmények, sí hegy a WIZO ki 
I fog e tudni tartani-, amíg ezek az in-téz- 
í menyek nagyok és virá-gzóak lesznek. Saj- 
i nos, a mostani németországi események 
I arra tanítanak bennünket, hogy igen óva" 
i tosan kell programmot csinálni s- hogy 
! sokszor nem a mi akaratunktól függ az,
: hogy végre tudunkre- hajtani egy már 

megkezdett ügyet, vagy sem.

A Council
Röviden még beszámolok önöknek a 

táv iyi WlZO-Council gyűlésről Becsben, 
ahol Erdélyt Dr. Róthné és- én képvisel­
tük s melynek eredményéről igyekeztünk 
egész éven át a csoportokat lehetőleg 
személyesen informálni. Ki szeretném 
emelni, hogy a Council gyűlésen határoz­
ik el az Emergency Fond, azaz szükség­
alap megteremtését, hogy még konferen" 
cia előtt lehetőséget találjunk arra, hegy 
a nagy bevándorlás követelményeinek ele- 
get tehessünk anélkül, hogy a meglevő

1 költségvetést megrövidítsük. Természetes, 
hogy mi erdélyiek is Ml fogjuk venni eb­
ből a részünket s miután teljes költség- 

, vetésünk már fedezve van, a világkonfe­
renciáig befolyó összegeinket erre az 
alapra adományozzuk. Büszkén mondom 

• ezt Önöknek, mert idáig sosem sikerült 
ily gyorsan a budgetet fedezni s vájjon 
melyik szervezet van abban a helyzetben, 
hogy a máj nehéz időkben ezt állíthatná 
magáról.

Meg kell emlékeznem a különösen har-

Házát legicöny- 
nyebben tisztítja a

VIM

Kevés VIM o nedves ron­
gyon gyorsan és alapo­
san tisztit és nem karcol.

Ablakot, ajtóté és minden keretet köny- 
nyen és gyorsan tisztit meg a VIM. El­

távolít minden piszkot, foltot, ujjnyomot 
üvegről, falról és bútorzatról egyaránt, 

úgyhogy minden megujhodik a VIM nyomán.

VIM
MINDENT TISZTIT

Junius 1-in megnyílt a
Ron asz ék! sásfürdő és

üdülőhely
A máramarosi hegyek ragyogó pontja gyógyulást, üdülést

és szórakozást nyújt.

Olcsó lakisi
Olcsó elütés $

Olcsó fürdőiegyek!
Előjegyezni lehet lakásra és jegybérletre Eide S. Sighet,

Kultúrpalota elmen,

mónikus együttmunkálkodásról, mely a 
londoni- központ és az erdélyi WIZO Föde" 
ráció között fennáll. Dr. Róthné, mint 
a világ-executiva tagja és magam is mint 
Council-tag, igyekszünk a világszervezeten 
belül munkánkat az. ügy szolgálatába ál- 
litarnj s éppen ezért nagyon szeretnénk, ha 
az erdélyi WIZO Föderáció a most közel­
gő világkonferenciára minél számosabb 
delegátust küldene.

A Szövetség és a WIZO 
Röviden arra is akarok utalni, hogy 

milyen helyet foglal el a- WIZO az E. Zs. 
N. Sz. szervezetben. A WIZO képviselve 
van a KIB-ben, a PaLesztina"hivatalban, a 
helyicsoportok választmányában és az Ösz- 
s-zes bizottságokban. A WIZO kiveszi ré­
szét az Alapok munkájában, a sékelak- 
cióban s minden egyéb fontos általános 
cionista munkában. Sőt a- kellőnél többet 
dolgozik ma a szervezetben, mert ha át­
vesszük a férfiaktól- a munkát s annyira 
megkönnyitjük azt nekik, akkor még job* 
ban tehermentesitjük őket a ők még job­
ban visszavonulnak a mozgalomtól. Nem 
ezzel szolgáljuk a cionista eszmét, hanem 
azzal, hogy igyekszünk a férfiakat újra

aktiválni és a munkába bevonni. Remél' 
jük, hogy a velünk párhuzamosan ülésező 
cionista konferencia meg fogja találni a 
helyes utat arra, hogy hogyan reaktivál- 

: ja az erdélyi cionista- mozgalmat, melyet 
a WIZO átsegített holtpontján.

A cionista világkongresszus 
A WIZO világkonferencia után ül össze 

a cionista világkongresszus. A most fo­
lyó sékelkampagneban úgy a WTZO, mint 
a-z összes többi frakciók lázasan dolgoz­
nak, hogy minél több sékelt helyezzenek 
el,hiszen jól tudják, csak ez a módja an­
nak, hogy tölbb delegátust küldhessen ki 
Erdély a kongresszusra. A londoni WIZO 
központ még nem informált bennünket 
véglegesen álláspontjáról, de mindeneset' 
re meg kell önöknek mondanom, hogy az 
a kérdés vetődött fel, hogy nem-e vehetne 
a WIZO egy külön listával részt a kon­
gresszuson. Tehát alakulna egy uj kon­
gresszusi frakció, — a WIZO — mely s-a* 
játmaga állapítaná meg politikáját, azaz 
politikamentességét, mert hisz. a WIZO 
főerőssége mindig az volt, hogy a cionis­
ta pártok felett állott- s tagjainak ezen a- 
téren a legmesszebbmenő szabadságot ad-

A főváros 
központjában

Az erdélyi 
kereskedők talál­

kozó helye

Schweiz! vezetés. 
Legmodernebb 

komfort.

Szobaárak 
150 lejtől feljebb

egetárius 
tidvarban 
es ételek.
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ta. A WIZO listának Palesztina-problémái 
volnának, mert mai napig minden igyeke­
zete meghiúsult abban az irányban, hogy 
Jewish Agencyn belül egy kellőképen el­
ismert képviseletet kapjon. A WIZO ezál­
tal nem volt abban a helyzetben., hogy sa­
ját célkitűzéseinek és különleges feminis­
ta követelményeinek a cionista szervezet­
ben és a Jewish Agency-ben beleszóló és 
határozatképes jogot kapjon. Ezért vált 
szükségessé egy egységes WlZO-világlis" 
ta gondolata, mely minden politikai kér­
déstől távoltartva magát, a különleges 
WlZO-érdekekért küzdene.

Az Erdélyi WIZO
Most rá szeretnék térni az erdélyi WI­

ZO munkára. Azon tagok száma, kik után 
a csoportok kiváltották az organizációs 
hozzájárulásokat, 1000-ről 1500-ra emel­
kedett a legutóbbi konferencia óta. Min­
denesetre ez igen kielégítő eredmény vol­
na., ha a mai idők megengednének nekünk 
egy szép fokozatos fejlődést. De ha te­
kintetbe vesszük, hogy nincs időnk, hogy 
nagyon kell sietnünk, hogy terjeszked­
nünk kell, amíg lehet, akkor nem lehe­
tünk ezzel a számmal sem megelégedve. 
Erdélyben szerintem egészen könnyen le­
hetne a WlZO-tagok számát 3000-re eme Ír 
ni s hogy emögött a szám mögött milyen 
lehetőségek rejlenek a WlZO-munka ré­
szére1, ezt nem is kell külön hangsúlyoz­
nom. Ma a WIZO nem egy bizonyos osz­
tály privilégiuma, a WIZO a zsidó nő 
mozgalma, politikai beállítottságra való 
tekintet nélkül az összes zsidó asszo­
nyoké, kis és nagy városokban egyaránt. 
Ez a szellem keli hogy összetartson ben­
nünket. Hogy ezt a célt minden kis vá­
roskában elérhessük, alapítottuk meg az 
Uj Kelet WTZO meli éklet ét, a Zsidó Asz- 
szonyt, igen nagy anyagi áldózatok árán. 
Ennek a lapnak rendeltetése az Írásbeli 
propaganda terjesztése s kérem a konfe­
renciát, hogy az általános vitában hagyja 
jóvá azt a megállapodást, amit a KIB 
kötött az Uj Kelet szerkesztőségével és 
mondja ki a konferencia, hogy minden 
egyes WlZO-tag igyekezni fog az, Uj Ke­
letet ismerősei körében terjeszteni. Önök 
nem is hiszik, hogy ez a melléklet meny­
nyire hivatott a WIZHszervezet kiépíté­
sét szolgálni. Az utódállamok magyarul 
beszélő vidékein, ahol mindig annyira 
megérezték egy magyarnyelvű WIZO pro­
paganda-írás hiányát, — hiszen önök jól 
tudják, hogy londoni központunk mindent 
csak német, angol, francia és jiddisi nyel­
veken ad! ki, — máris nagy az érdeklő­
dés s reméljük, hogy a világkonferencia 
alkalmával sikerülni fog nekünk olyan 
megállapodásokat létesíteni azokkal: a: WL 
ZC-föderációkkal, hogy minél többen, abo- 
náiják külföldről is a mellékletet s ha ez 
sikerül, akkor megvalósul kedvenc esz­
ménk is, hogy az *Uj Keletben két oldalon 
jelenjünk meg, mert bizony ez az egy ol­
dal igen kevés, és igen sokszor szeretnénk 
sok mindent megírni, amit helyszűke mi­
att nem hozhatunk.

A csoportok munkája
Amint már fent megemlítettem, igye­

keztünk a múlt évben, a csoportokat, le- , 
hetőleg személyesen meglátogatni és en­
nek kapcsán a munkát megalapozni. Meg- • 
látogattuk, Weinbergernével élünkön, aki 
gyönyörű közvetlen előadásokban számolt 
be tavalyi Ereci megfigyeléseiről és él­
ményeiről, Clujt, Aradot, Or a,de át, Sibiut, * 
Bejt, Targu-Mürest, Timisoarát, Örsovát, 
Lúgost, Nagyszentmiklóst Salontát Mar­
xát, Élesdet, Turdát, Alba,-Iulilát. Kü­
lön meg kell emlékeznünk a várad! WIZH 
ról mely rövid egy év alatt oly szép ered­
ményt tud felmutatni, utalok a mappák­
ban mellékelt jelentésére s külön kieme­
lem. hogy ez a vára-di csoport már uj 
csoportokat is alakított, igy Salontát, 
Margittát és Élesdet, ez utóbbit alig egy 
hete. Salonta különösen szépen dolgozik, 
s hisszük, hogy teljesíteni fogja azokat 
a reményeket, melyeket hozzá füzünk. 
Újonnan alakult Turda, amely a cluji 
VvIZO érdeme, élükön a körünkben tartóz­
kodó agilis elnöknőjükkel. Jelenleg meg­
szervezés alatt van Sighet, erre Dr. Dan­
zig főrabbi né u. h. vállalkozott. Tavaly 
alakúi: Brasov, Silberbusch tanár érde­

me s reméljük, hogy azt a mulasztást, 
melyet ezzel a csoporttal: szemben elkö­
vettünk azáltal, hogy egész télen át nem 
látogattuk meg egyszer sem, most rövide­
sen pótolni tudjuk s hogy ott is szépen 
fog folyni a munka. Uj lendülettel fo* 
Sott neki ,a munkának Orastie is s remél­
jük, hogy buzgalmuk kitartó lesz. Ha 
objektiv beszámolót akarunk adni, meg 
kell emlékeznünk arról a sajnálatos kö­
rülményről is, hogy Hateg, Déva, Lupeni, 
Vulcani, Brad, Simeria, Alba-Iuli.a,, telje­
sen inaktiválódtak, mondhatnám olyany- 
nyira, hogy újra kellene őker életrehivni.

Semmi jelt magukról nem adtak, leve­
lekre nem válaszoltak, semmilyen akció­
ban nem vettek részt. A jelenlegi konfe­
rencia fqfeladata legyen a vidéki látoga­
tások beszervezése, a régi inaktiv csopor­
tok újjá élészté se és uj csoportok alakí­
tása. . —

A ku'lturmunka
Külön meg kell emlékeznem arról, hogy 

tavaly a temesvári, csoport kiadott egy 
brosúrát „Das wieder gefundene Lachen“ 
címmel, Kornis Else az írónője és Gallas 
Nándor készítette hozzá a linóleum, met­
szeteket. A mesét a temesvári: csoport 
nagy sikerrel adta elő a városi színház­
ban. Azóta Európa legkülönbözőbb orszá­
gainak WlZO-csoportjai adták elő ezt a 
darabot és mindenütt a legnagyobb tet­
szést aratta. Reméljük, hogy magyar nyel­
ven ugyanilyen nagy sikere lesz a most 
Weinbergerné által színpadra feldolgozott 
Giszkalay János ,,Vitéz Bénája“ cimü me­
séjének. Itt meg kell még említenem, hogy 
a temesvári központ még az idén egy na­
gyon tetszetős formájú brosúrában ismer­
teti a WIZO szervezet célkitűzéseit, mun­
kakörét, palesztinai intézményeit, vala­
mint az erdélyi WIZO szervezetét. Ez a 
brosúra az utódállamok részére ugyancsak 
nagy értékkel bir.

A leánycsóportok
Ugyancsak röviden szeretnék még né­

hány szót a WlZO-Ieánycsoport okról mon­
dani. Idáig Erdélyben három leánycso­
portja van a: WIZO-nak: Lúgoson., Orade- 
án és Temesváron. Öt éve már, hogy az 
erdélyi WIZO tétlenül nézi azt, hogy a 
felnőtt leányifjuság elvész a cionizmus 
számára. Azáltal, hogy Bécsben a Konti- 
n-entalbund a WIZO ifjúsági décernátusa 
lett. ezen. a téren is sokkal könnyebben 
végezhetünk szervező munkát. A cél az, 
hogy enenk a kontinentalbundnak mint 
központi vezetőségnek lenne az erdélyi 
WlZO-Ieánycsoport alárendelve, lehetőleg 
minél több helyicsoporttal, évi konferen­
ciákkal és hasonló munkametódusokkal, 
mint a WIZO dolgozik. Természetesen 
ezek a llsánycs-oportok külön vezetés alatt 
áillianánakj, habár minden igyekezetünk­
kel azon leszünk, hogy segítsük őket mun­
kájukban- s hogy propaganda anyaggal 
lássuk el őket. Hebraizáció szervezetünk 
egytk főprogrammja kell legyen s a viliág- 
konferencián _ kell arra is módot talál­
nunk, hogy milyen módon hachsarázzanak 
és alijázzanak, valamint Palesztinában 
hogyan helyezkedjenek el a WlZOlntéz- 
ményeken belül.

. Uel akarom hivni az egyes csoportok 
figyelmét^ arra, hogy az idén tavasszal 
Palesztinában- készült WlZO-filmet mi1 az 
ősszel fogjuk megkapni s ennek a fillm- 
nek a bemutatójával akarjuk az uj mun-
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20.000 méter mosó­
delén olcsó elárusitása

kaévet megnyitni, lehetőleg már egybe­
kötve a világkonferenciái be zámolóval.

Referátumomat befejezem azzal a kí­
vánsággal, hogy tarts-uk meg fejlődésünk 
felfelé ívelő vonalát s a tempót gyorsítva 
igyekezzünk a még ma is tőlünk távol 
álló zsidóságnak nagy rétegét mozgal­
munk részére megnyerni.

Határozati javaslatok:
1. A konferencia fogadja el az alapsza­

bályok módosítását a mappákban mellé­
kelt szöveg szerint.

2. A konferencia véglegesítse a KIB-nek 
az Uj Kelettel kötött megállapodását.

3. A konferencia szavazza meg az uj 
költségvetést és hatalmazza fel a világ- 
konferenciára kiküldendő delegátusokat, 
hogy az uj budgetet évi 200 fontban álla­
píttassák meg.

4. A konferencia szavazzon meg az Uj 
Kornak, mint az- E. Zs. N. Sz. hivatalos 
lapjának havi 500 lej szubvenciót.

5. A konferencia köt el zz-e a csoportokat, 
hogy az eddigi statisztikáik alapján, még 
junius hó folyamán állapítsák meg a 
KIB-el karöltve a kontingenst, amelynek 
felhozását a következő munkaévre a 
KKL-el szemben vállalják.

Olajos hordó
kb. 1000 darab, használt, jó állapotban, 
normális 200 literes nagyság, legkisebb 
tétel 100 dárab, franco bármely erdélyi 

állomás, igen olcsón -eladó.
ULLMANN JÓZSEF ÉS FIA 

Oradea. Telefon 677.

Uvegcsiszolást
tükörkészitést

épületüvegezést
képkeretezést

dlsziivegezést
a legmodernebb kivitelben vftllal
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WIZO HÍREK
A szalontai Wrizo. Vasárnap, május hó 

28-án, fényesen sikerült előadással kez­
dődő „Anyák napja“ volt Szalontám. En­
nek a kis városkának Wizo hölgyei ismét 
példát mutattak, miként képes egy egé­
szen ifjú szervezet nívós és élvezetes szó­
rakozást nyújtani. Kálmán Lili üdvözlő 
szavai után, dr. Nebel Imréné főrabbi ne 
je, a Wizo alelnöknője gyönyörűen fel­
épített beszédben méltatta az „Anyák 
napja“ jelentőségét és a bibliáiból vett 
példázattal emelte ki az anyák magasz­
tos nagyságát. Weisz Manci. Kálmán Ági 
Rosenblau Olga zsidótárgyu szavalatai, 
a gyermekek kórusa által előadott héber 
zsoltárok, az Ellám fivérek hegedű zon­
gora duó-ja különösen kiváltak a műsor­
ból. Azonkívül tánc és csoport torna szá- 

■ mok egészítették ki az igazán nívós mii- 
: sort, amelyből Klein Magdus ballet szá­

ma emelendő ki. A szalontai társadalom 
nemzetiségi különbség nélkül vett részt 
az^ előadáson, amelynek sikeréért Presiz 
Dénesnét a Wizo elnöknőjét illeti elis­
merés. Este hideg büffé és társas vacsora 
volt a nagyváradi Wizo hölgyek tiszte­
letére. akiket dr. Markovits Ignácnéval 
az élükön láitták vendégül a szalontai 
Wizo hölgyek. Dr. Engelné, Kardosné. 
Szilassné, Grosszné, Ritter Roriska, és 
számosán vettek részt az „Anyák napjá­
nak“ megrendezésében, amelyet a fiatal­
ság tánca követett.

A nagyváradi Wizo. Nagyváradról a 
temesvári Wizo konferencián részt vesz­
nek: dr. Markovits Ignácné. Dr. Jeremiás 
Aranka. Epstein Samuné. Rosenberg Man 
ci. Gitter Jenőné, Deutsch Nándorné, 
Blum Zsigmondné, Steier Dáwidné, Vass 
Irén, Weisz Szerén. Az országrészi cio­
nista konferenciára mint delegátusok 
megválasztattak a Wizo hölgyek közül: 
Dr. Markovics Ignácné, dr. Jereiniá- 
A ran ka, Rosenberg- Manci, Vass Irén. 
Blum Zsigmondné, Deutsch Nándorné. 
(Blum Zsigmondné Telegd és Deutsch 
Nándorné Beins képviseletében).

Wizo élet Temesváron. A temesvár: 
Wizo csoportok május 23-án délután dr. 
Erdély Lajosné lakásán közös nagy össze 
jövetelt tartottak. Az összejövetelen Rei 
tér Lunka, a Wizo országos ügyvezetője' 
ismertette a hölgyekkel a junius 4—5-én 
rendezendő konferencia, valamint „Ke­
délyes est“ programját és felolvasta a 
delegátusok névsorát. Ezután Rothbarth 
Jakabné számolt be röviden palesztinai 
útjáról óriási érdeklődés mellett.
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Royal Moggó pünkösdi 
műsora

Vasárnap, hétfő:
Fetter Démon

a szezon legnagyobb, legdrágább premier 
világfilmje. Hans Albers, Gerda Maurus, 
Trude von Molo Lebilincselő történet’ 

pazar rendezés, legjobb filmsztárok. 
Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: 

Aipár Gitta:
Megszólalt a szivem

Hétfőn d. e. 11 órakor matiné:
Conrad Veidt
Rasputin

10 és IS^lejes helyárak.
Következő műsor: Gustav Fröhlich:

$zaOad-e a szived?

Konferansz
Hölgyeim és Uraim, elnézésüket kell 

kérnünk azért a sajnálatos sajtóhibá­
ért, mely tegnapelőtt konferánszukba 
becsúszott.

Az történt ugyanis, hogy a Vitéz Bé­
nája előadásának dátumaként junius 
5-két közöltük, holott nem junius 5-én, 
hanem junius 7-én lesz az előadás a
kolozsvári Magyar Színházban.*

A Vitéz Bénáját, mint már említet­
tük Kolozsvár legjobb zsidó műkedve­
lői fogják előadni. Azanban, nehogy 
azt tessenek hinni, hogy ez a jelző, 
holmi újságírói fantázia szüleménye. 

Nem. Ez így van. Ezért vállaljuk a 
felelőséget. S tesszük ezt egészen bizto­
san s meggyőződve arról, hogy példá­
ul Simon Csiba, aki a Vitéz Benaja 
egyik főszerepét játssza, egyike a leg­
tehetségesebb műkedvelőknek Erdély­
ben.

«Alti nem hiszi, az egy apikójresz.) 
Aki el hiszi, menjen el a kolozsvári 

Magyar Színházba junius 7-én este.
*

Vagy például, itt van a népszerű s 
bájos Weisz Bella, aki egy Anyát 
játszik. Úgy játssza a mesebeli anyát, 
mintha nem is ezerkileneszázharminc- 
háromban élne. hanem Salamon király 
idejében. Abban az időben, mikor még 
szoknyáiban jártak a nők. Abban az 
időben, mikor még nem bridzsesztek a 
nők. Abban az időben, mikor az anyák 
nak nem volt egyéb hivatásuk, mint­
hogy hős s vitéz fiaiknak pogácsát eső 
magoljanak a tarisznyájukba.

Weisz Bella egyike a Vitéz Benaja 
főerősségeinek.

*
Vagy a Simon Mendel. Amilyen ki- 

/U olyan nagy. Ez komoly. Ügy tud- 
■>a a szerepét, mintha, talmudot olvas­
na,^ Egy bölcset játszik (Áchochem).

a TVoff Iván. Ő pont az ellen. 
kezője annak, amit az életben játszik.
. -U életben rossz. A darabban jó- i
Szenzációs.

A Simon György. Ő csak nagyon ke- í 
vésse] gyengébb a darabban, mint test- j 
'’érbátyja, Simon Csiba. Nüanszbeli dif , 
lerencia. Mély hangjával az összes ! 
^zereplöket tu lharsogja még Simon 
Mendelt is. Még Frenkel Lászlót is, aki 
Pedig tudvalevőleg szintén nem tartó- , 
•ük a suttogóbaritonok közé. '

Habár a darabban suttogó
van.
. Bölcsszerepe van. Szintén az ellen.
líezője annak, ami az életben.

♦

Lzt így végigsorolhatnánk, kezdve 
f'inkier Editnél s végezve Forgács 
undornál, aki valóságos hősi munkát 
Ászéit, mig ezeket a tehetségeket össz- 
hangolta s közös nevezőre hozta.

A dicséretekkel m égtől thetnők az Uj 
holet hasábjait, hiszen oldatokat le­
hetne .mii Devecseri Anci mozgásmii- 
Á'zeti tanárnő növendékeinek táncai­
ról.

Bevecseri Anci tanítványainak sze­
relése külön szenzációkat rejteget.
, Kzpnzáfiókat a szó legkomolyabb ér­
elmében.

Azonban, egyelőre ezt nem árulhat­
juk el.

*

1 y Uitéz Benaja előadására a jegye- 
' ft máir árusítják s tanácsos előre gon-

szerepe

Az Elegáns Nő 
Estélyi ruhához 
Bevásárláshoz
Sporthoz

doskodni megfelelő helyről, mert elő­
reláthatólag zsúfolt ház fogja végig­
tapsolni a mesejátékot.

Jegyek elővételben kaphatók Wert, 
heimer Sámánénál, Deák Ferenc ucca 

sz- második emelet és dr. Weisz 
b ulopnel. Telefon 2—89. (_)

~ A hitlerista Németország áruinak 
bojkottálásával az antiszemiták p-őo-iéí 
büntetjük és elvesszük kedvüket a zsidók 
sanyargatásától. A palesztinai áruk vá­
sári asávaü növeljük a zsidó Palesztina 
kapacitását a hitlerista üldöztetések áldo­
zatainak befogadására.

— Megkezdik Párizsban a légi táma­
dások elleni védelem megszervezését. Pá­
rizsból jelentik: A közein apókban meg­
kezdik az ellenséges gáz“ és légi támadá- 
sok. ^ elleni ^ védelem megszervezését. A 
1 ádjófcan már ismertették katonai részről 
a védekezés alapgondolatait.

— Csehszlovákiában eltiltották az 
ai anyklauzu’lanak a biztosítási kötvények, 
be való felvételét. Prágából jelentik: 
Rendelet lépett életbe, amely eltiltja az 
2ranyklauzulának a biztosítási szerződé­
sekbe történd felvételét. A tilalmat meg­
szegő szerződő felekre a valutatörvény 
büntető rendszabályai fognak alkalmazást 
nyerni.

— TARTJÁK a cukorárakat. 
Bukarestből jelentik: A cukorgyárosok 
tegnap este értekezletet tartottak az or­
szág összes cukorgyárainak képviseleté­
ben, hogy megfelelő platformot keresse­
nek a cukorárak fenntartására, még ak­
kor is, ha már a kartell nem létezik A 
tárgyalások hosszasan elhúzódtak meg­
egyezésre azonban eddig nem jutottak.&
~ Megnyitották a kolozsvár—bukaresti’ 

repülőjáratot. A szamosi alvai repülő- 
véren pénteken délelőtt fél tizenegykor 
ünnepélyesen megnyitották a kolozsvár— 
bukaresti repülőjáratot. A hatóságok 
képviselői és^ nagy érdeklődő közönség 
jelenlétében érkezett meg az első buka- 
re.sti_ gép. melynek ellenjárata Kolozsvár­
ról indul ki. Kolozsvárról kedden, csü­
törtökön és szombaton indul ki a' gép, 
Bukarestből szerdán és péntekem érkezik. 
A két óra 15 perces repülőjárat ára csak 
700 lej. A jegyeket az „Aviatia Civilé, 
Serviciul Liniilor Aeriene Románé Ex- 
ploatate de Stat“ kolozsvári irodája adja 
ki. Dorobantilor (v. Honvéd u.) 6. szám 
alatt.

Megnyílt a Cristal Palace kerthelyi­
sége. Szombaton este nyílt meg a volt 
Florida helyén a Cnistal Palace kert- 

helyisége. A gyönyörűen átalakított kert­
helyiség .a leggondtalanabb vidámsággal 
telt meg. A közönség örömmel kereslte 
fel újra a kerthelyiséget, amely a múlt­
ban is a legnépszerűbb volt, hát még 
most, amikor a tulajdonos nagy áldozat- 
készséggel valósággal; fővájrosi nívóra 
emelte. A közönség mádfenatu ka rosszé­
kekben fogyasztotta a, kitűnő és olcsó ita- . 
jókat. Három parkett áll a közönség ren­
delkezésére, melyen a kitűnő dzsessz 
mellett a késő hajnali órákig mulattak. 
Egészen biztos, hogy a gyönyörű kert­
helyiség uj, erősen frekventált mulatót 
jelent Kolozsvár éjjeli életében.

A Kishiteibank és Takarékpénztár Rt 
Cluj, igazgatósága újólag felhívja a 
részvényesek figyelmét, hogy az elmaradt 
közgyűlés junius 4-én, vasárnap délelőtt 
11 órakor a meolog hitközség tanácster­
mében fog megtartatni.

— Párizsba utazik az osztrák pénz­
ügyminiszter hogy Ausztria nemzetközi 
kölcsönének folyósításától tárgyaljon. 
Bécsből jelentik: Buresch osztrák pénz­
ügyminiszter a hónap közepe táján a 
francia fővárosba utazik, hogy tárgyaljon 
Ausztria százmillió aranysillinges nem­
zetközi kölcsöne folyósításáról. A pénz­
ügyminiszterrel együtt utazik Dől If üss
szövetségi kancellár is, aki nem száll ki ; 
Párizsban, hanem tovább utazik London­
ba -a. világgazdasági konferenciára.

minden alkalommal

harisnyát visel

— Megölték a humor apját Apróságok 
Tischler Mór életéből, A megfélemlített 
kisebbségi sajtó, Elegünk van a történe­
lemből, Ulain megmondta, A Héra autó­
buszok diktatúrája Nyugat-Romániában, 
Régi jó Nagyvárad, Van színház, nincs 
színház, Marmorstein Adolf újabb levele 
Hitler Adolfhoz, Eleket kicsapták Nagy­
váradról, Nem írunk a bankmérlegekről 
és meg számos szenzációs közlemény gaz­
dagítja a. Gyilkos most megjelent szár 
mát, amelyben a befejezési felé közeledik 
a, ,,A földalatti: hármak“ kalandos his­
tóriája. Egy szám ára 10 lej.

Ausztria a nyári idény tartamára 
messzemenő vasút] kedvezményeket, lép­
tet életbe. Bécsből jelentik: A nyári 
idény tartamára az idegenforgalom foko­
zása érdekében messzemenő vasúti ked­
vezményeket léptetnek életbe. A miniszr 
tertanács nyolcmillió siHinget fog sz-ét- 
osztani azon idegenforgalmi intézmények 
között, amelyek a németországi vendégek 
elmaradása miatt nagyobb kárt szenved­
nek.

., JÖN A NYÁR* Ki nem akar most 
jó, üdítő ételeket enni, salátákat, majo­
nézeket, melyeket legjobban a palesztinai 
„,SHEMEN“ kitűnő olajával lehet csak 
készíteni és amely egyaránt jó az egész­
ségeseknek és a betegeknek.

„— Kedden folytatják a bélyegpanama 
tárgyalásait. A bélyeghamisitási per 
szombati1 ^ tárgyalásán, Saragea; Zamfir 
védőügyvéd a tárgyalás elnapolását kérte. 
A védő ugyanis a váratlanul elhunyt 
dr. Ghilezan Livius helyébe Katz védő­
jéül jelentkezett és >az ügy kellő tanulmá­
nyozása végett időt kért a törvényszék­
től. A törvényszék helyt adott a kérésnek 
és kedden reggel kilenc órára napolta a 
tárgyalást.

— Gazdák figyelmébe. Amint értesül­
tünk, a Nationala Általános Biztosító 
Társaság az idei évszakban is felveszi a 
jégbiztositási1 üzletágat működése körébe. 
A múlt évben, tekintettel a súlyos hitel- 
viszonyokra, azonban fsak a díjnak előre 
való fizetése mellett fogadta el az aján­
latokat. A folyó- idényben azonban azzal 
a_ kön nyebb it és sei szolgál a gazdaközön­
ségnek, hogy csak 70 százalékát a díjnak 
kell készpénzben kifizetni, míg a többit 
október 15"én esedékes váltóval lehet fe­
dezni. E társaság egyébként műveli az 
összes többi ágazatokat is, u. m.: tűz, be­
töréses lopás, baleset, üvegtörés, autó, 
szavatosság, rablás és szállítmány bizto­
sítási ágazatokat. Különösen említés re­
mélte a társaság által behozott legmo­
dernebb életbiztosítási táblázatok és fő­
képpen a sorsolással egybekötött nép- 
biztosiíások orvosi vizsgálat nélkül. A 
társaság 1882. alapi itatott Bucurestiben 
és minden nagyobb városban képviselet- 
it el bir.

Werner Daitz és Hans von Dietz gaz 
I dasági szakértők Hitlernél történt je- 
- Ientkezése és magyarországi tárgyalá­
saikról leadott beszámolójuk után va- 

j lószinünek tartják a birodalmi főváros 
politikai köreiben, hogy közelebbről 
tárgyaló delegációt fognak küldeni, Bu- 
dapestre a magyar-német kereskedelmi 
szerződés részletkérdéseinek megvitató 
sára és a szerződés megkötésére, 

í »
Olasz filmgyár félvételeket készített 

D'Annunzio gordonéi kastélyában. A 
, költő megengedte, hogy róla is készít­
ésének néhány száz méter filmet. Ez az 
első eset, hogy D'Annunzio filmen sze­
repel.

I Német álláspont szerint a junius 
I 25-re kitűzött osztrák-német váloga­

tott Iabdarugómérkőzést feltétlenül 
meg kellene tartani. Színhelyét Majna- 
Frankfurtba tervezték. Osztrák részről 
hivatalos lemondás még nem érkezett 
Berlinbe.

Aipár Gitta ősszel a londoni Hay- 
mar ketszinházba szerződött egy ope- 
1 At eljátszására. Az énekesnőnek ez 
lesz debiije az angol színpadon,

*

A bécsi Lotte Lehmann lemondotta 
Richard Strauss Arabella c. operájá­
ban való dresdai, júliusra kitűzött sze­
replését, A művésznő fáradtságával in 
dokolja- _ visszalépését. Politikai körök­
ben politikát magyaráznak bele Lotte 
Lehmann németországi utjának elma­
radásába s azt az osztrák-német feszült 
viszonnyal indokolják.

A Közönség Köréből
Br. Bornemissza Elemérné Írja: 8 hó" 

napja használom ia. „Perlott fogpasztát 
és ^ szájvizet, szerintem minden eddigit 
felülmúl, üdítő, kellemes, a fogakat kü­
lönösen fehérré és fényessé részi, utazá­
sokra is mindig magammal viszem, mert 
rövid időre is nehezen nélkülözném.

— Ischiásnál egy pohár természetes 
,,Ferenc József“ keserüviz reggel éh­
gyomorra véve előmozditja a gyomor és 
a belek működését s könnyű székletet 
biztosit. Orvosi: tapasztalatok dicsérik a 
Ferenc József viz azon kitűnő hatását, 
amelyet vese-, hólyag-, prostata" és vég- 
bélbajoknál is kifejt. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzietekbem kapható.

— Több mint egymillió pengős hitel­
keretet nyújtottak a gyümölcsexportot 
finanszírozó magyar bankoknak. Buda­
pestről jelentik: A- kiviteli gócpontokon 
működő pénzintézeteknek a gyümölcs­
export finanszírozása céljából több mint 
egymillió pengős uj hitelkeretet nyújtot­
tak. •

Terpentin francia, monlanviasz, 
carnauba viasz,

ceres in, paraffin, fettschwarz, valamint 
a cipőkrém gyártáshoz szükséges összes 
más anyagok és mindennemű vegyszerek 

nagyban
Ullmann József és Fia

Oradea. Tél efon 6-77.

Szárító 
berendezések

készítése mindenféle ipari célra gőz­
fűtéssel és közvetlen levegőmelegitéssel. 

Hibásan működők átalakítása.

Marko V.
oki. gépészmérnök Cluj, Calea Regele 

Ferdinand 43. Telefon 453.

— Hétfőn lesz a Zsidó Kórházegyesület 
közgyűlése. Holnap, hétfőn d. e. íl óra­
kor lesz az őrt. zsidó Chevra Kadisa ülés" 
termében (Hosszú ucca 9.) a kolozsvári 
Zsidó Közkó rh áz e gy esü I et rendes évi 
közgyűlése, mely a zárszámadásokon és 
a költségelőirányzatokon kívül <a. külön­
böző^ jelentéseket fogja tárgyalni. A je­
lentések: Dr. Sebestyén József elnöké, 
dr. Fenichel Mór ig.-főorvosé, dr. Neu- 
feld Jenő főititkár és Rózsa Mór propa­
gandabizottsági elnök jelentései az egye­
sület és kórház működéséről fognak 
megfelelő tükörképet adni és leszögezni 
azt 'az örvendetes tényt, hogy az egyesü­
let és a kórház rendkívül súlyos anyagi 
helyzetük ellenére is sok nagyot és szé­
pet vittek véghez a zsidóság javára. A 

, közgyűlést megelőzően ugyancsak a 
■ Chevra Kadisa üléstermében az egyesü­

let igazgatósága fog ülést tartani d. e. 
fél 11 órakor.

— Kis hírek Hitler Németországá­
ból. Berlinből jelentik: A Birodalmi 
Bank vezetősége reméli, hogy a transz 
fermoratórium deklarálása után a ma­
gánfelektől évenkint legalább egymil- 
liárd márka _ fog befolyni a transzfer­
alapra. A birodalmi kormánynak szük­
sége van erre a tőkére a munkaszerve­
ző program megvalósitásálaoz és külö­
nösen a kötelező munkaszolgálat költ­
ségeinek fedezéséhez. Újabb jelentés 
szerint azonban belső kölcsönnel old­
ják meg a közmunkák finanszírozását. 
A keret egyelőre egymilHárd márka 
körül fog mozogni — Hollandia eddi­
gi tojásbevitelének 60 százalékát to­
vábbra is elhelyezheti Németországban. 
Erre a célra a birodalmi kormány meg 

- {Meló váimen gedményeket is adott a 
' holland exportőröknek. — Az amerikai 

főtörvényszék a jövő hét folyamán fog 
ja tárgyaim Isaac Lewin németországi 
szökevény banksikkasztó fellebbezési 
ügyét, akit az Egyesült Államok kor- 

1 raünya azzal a meghagyással adott ki 
Németországnak, hogy a birodalmi 
igazságügyi hatóságok nem fogják su 

, lyosbitó körtilménynek tekinteni a ho- 
í zandó ítélet kiszabásánál a sikkasztó 
i zSidó voltát Luther dr. washingtoni 
\ nemet nagykövet erre tényleg kötele­

zettséget vállalt, de a kiadatási hatá-
íebbeztea szökevény sikkasztó. rnegfel-
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Több mint száz diák-ügyvéd és egyetemi 
tanár jelentkezett Kolozsvárról Siancu

védelmére
Tischler Mór gyilkosa üdvözlő táviratokat kan a vacarasll börtönben. Ma délelőtt 

tlxenegy órakor népiyülés lesi Kolozsváron, amely Siancu és a mőcok
ügyével fog foglalkozni

B11curesti-Bukarést, június 3. (Az Uj 
Kelet- tud.) Jelentettük, hogy a buka­
resti törvényszék vádtanáesa megerősi 
tette a letartóztatási végzést Emil Si­
ancu kapitány, Tischler Már gyilkosa 
ellen. Érdekes momentuma volt a tár. 
gyalásnak, hogy a vádtanács vádlói 
tisztjét ugyanaz az ügyész töltötte be, 
aki a Popescu-Pera és Tischler ellen 
folyó bünperben is a közvádló szerepét 
viszi. Stancpscu ügyész, aki egyetlen 
szemtanúja is egyúttal Tischler meg­
gyilkolásának. kijelentette a tárgyalás 
során, hogy a mócok anyagi követeié, 
sének semmi köze sem volt ahhoz a 
tárgyaláshoz, amelynek elnapolása 
után Siancu leteritette Tischler Mórt. 
Hozzáfűzte az ügyész még azt a szén. 
záeiós kijelentést is, hogy semmi bizo­
nyíték nem tanúskodott amellett, hogy 
Tischler csakugyan illegális, vagy in­
morális eszközökkel akarta vlana a per 
menetét befolásolni s éppen ezért in­
dítványt akar tenni a bíróságnak a 
vád elejtésére•

Üdvözlik Siancut
A letartóztatási végzés megerősítése 

után Siancut azonnal viszakisérték a 
vizsgálóbíró elé, aki ismételten kihall, 
gáttá a gyilkos kapitányt. Siancu 
egyébként sorozatosan kapja a vaea. 
resti fegyházba az üdvözlő leveleket és 
táviratokat. Dr. Sotel radnai ügyvéd 
például táviratot intézett a Calendarui 
szerkesztőségéhez, amelyben szolidari­
tást vállal Siancu kapitánnyal. A jel­
legzetes távirat szószerinti szövege a 
következőképpen hangzik:

Gratulálok, Siancu! Bátorság! Az 
igazság útban van! Közeledik már 
a bosszú! Az éhenhdló, zsidóktól és 
elzsidósodbttaktól megkínzott ideális 
ták álma rövidesen valóság lesz• 
Testvéred a szenvedésben:

dr. Sotel.
Emil Vasiliu — Cluj ügyvéd, aki a 

mócokat képviselte a Tischler elleni 
perben, ugyancsak levelet intézett a 
Calendarulhoz, amelyben azt Írja, 
hogy „Tischler tragikus bünvezeklését 
el lehetett volna, kerülni, ha bizonyos, 
ebben az államban magas posztot be. 
töltő személyek nem akakadályozták 
volna meg a gyors Ítélkezést.“ Az ügy 
véd különösképpen Armand Calinescu 
és Jonel Pop belügyi alminisztereket 
vádolja azzal, hogy szabotálták az 
igazságszolgáltatást és nagyfontossáigu 
aktákat nem bocsátottak a bíróság ren­
delkezésére.

Kolozsváron a szélsőjobboldal és na­
cionalista körökben Siancu kapitány 
gesztusa élénk mozgolódást váltott ki Á 
kolozsvári egyetemen tanuló mócdiá- 

kok közvetlenül a gyilkosság elköve­
tése után a következő táviratot intéz, 
ték Siancuhoz:

„Siancu kapitány, Vacaresti börtön.
A kolozsvári egyetem móc-diákjai 

üdvözlik az Ön spontán ádáz és hatá­
rozott gesztusát és biztosítják arról, 
hogy mint egyetlen ember fogják a 
mócok ügyét felkarolni.

Követjük Önt és megvédjük mind 
halálig.

A kolozsvári móe-diákok.“
Eddig mintegy húsz kolozsvári ügyvéd 

jelentkezett Siancu kapitány védelmére, 
élükön L C. Catuneanu egyetemi tanár­
ral. Ezenkívül a Petra Maior-diákszövet- 
ség ötven vezetője, a móc-diáikszövetség 
összes tagjai, valamint az Aranyos, Kő­
rös és Szamosvölgye, a hunyad- és alsó- 
fehérmegyei diákok vezetői utaznak le 
Bukarestbe, hogy az esküdtszék előtt, a 
hol tudvalevőleg nem kívántatik meg az 
ügyvédi diploma, megvédjék Siancut.

A mócok vérszövetsége és a móc-diá-

ko'k ma, vasárnap délelőtt tizenegy órára 
a Corso-mozgóban gyűlést hívnak egybe, 
amely kizárólag Siancu ügyével fog fog­
lalkozni. A különböző diáktestületek kép- 

i viselői, dr. Cornel Anea ügyvéd és Ca- 
I tuneanu professzor lesznek a gyűlés szó­

nokai, akik a Calendarul szerint rá fog­
nak mutatni arra. hogy Siancu kapitány 
a mócok ügyének áldozata. Ugyancsak ez

a vérszövetség elhatározta, hogy junius 
! 6-án, Bánffyhunyadon, majd Aranyos- 
I gyéres, Abrud, Ivőrövölgye, Brad, Zalatna 
I Gyulafehérvár és Torda községekben fog- 
1 nak hasonló célú gyűléseket tartani. A 
I Fratia de Cruce hetilapot.is ad ki, amely 

nek első száma junius 4-én jelenik meg 
és teljes egészében Siancu és a mócok 
ügyének lesz szentelve.

Megadták az 50 százalékos
jegykedvezményt a 

fürdőzőknek
Félix- és Herkules fürdőkére egész éven él kedvezmé­

nyesen liehet utazni
Bueuresti-Bukarest, junius 3. (Az Uj 

Kelet tud.) A CFR igazgatósága rendele­
tet bocsátott ki az uj fürdőszezónra vo­
natkozólag. A rendelet szerint 50 száza­
lékos vasúti jegy kedvezmény ben része­
sülnek a fürdőkre utazó vendégek, má­
jus 15-től október 1-ig, a klimatérikus he 
Ivek látogatói julius 1-től október 1-ig. a 
téli sportok színhelyei december 1-től

március 1-ig. A rendelet felsorolja azo­
kat a helyeket, amelyek a különböző ka­
tegóriákba jutnak. Hercules fürdő, Félis 
füdö, Dornavatra és Pucioasa (Dambovita 

megye) látogatói egész éven át 50 száza- 
j lékos jegykedvezményt kapnak. Az uta­

sok kötelesek a jegypénztárnál jelentkez­
ni és legalább 15 napig a fürdőhelyen 

' tartózkodni.

Dollfuss megérkezett Rómába,
ahol Mussolinival az osztrák-német viszony alakulásáról fog 

tárgyalni. Tirolban behívják szolgáíattételre a 
segédrendőrséget

Bées, junius 3. Dollfuss szövetségi kan 
cellár és Schuschnigg igazságügyminisz­
ter Hornbestel és Kempner miniszteri 
tanácsosok kíséretében tegnap délután 

' két órakor repülőgépbe szállottak az as- 
j perni repülőtéren s elutaztak Rómába a 
I konkordátum aláírására. Elutazásuknál 

megjelentek a repülőtéren Sybilli pápai 
nuncius és Pretiose bécsi olasz követ is. 
Az osztrák miniszterek este 7 órakor meg 
érkeztek Róma repülőterére, ahol Balbo 

I olasz légügyi miniszter és az osztrák va­
tikáni és kvirináli (követség személyzete 
fogadta és üdvözölte őket,

Genfben meg vannak győződve afelől, 
hogy Dollfuss újabb római utjának fő­
célja a Mussulinival folytatandó eszme­
csere. Az osztrák kancellár ismét meg 
akarja tárgyalni az olasz kormány elnök 
kel a német-osztrák viszony jövő alakú-

Cluj-Kolozsvári, junius 3. (Az Uj Ke­
let tud.) Szombaton délelőtt a kolozsvári 
ipar és kereskedelemügyi kamara dísztér 
méhen megnyílt a romániai orvoson or­
szágos tüdővészelleni kongresszusa melyen 
D. R. Ioanitescu közegészségügyi minisz­
ter is megjelent, Ioanitescu reggel kilenc 
órakor érkezett Kolozsvárra és jelent 
meg a többszáz orvosdelegátus között, a 
kik lelkes ünneplésben részesítették. A 
kongresszust a polgári, katonai és egy-

lásának kérdését,
Genfben rendkívüli érdeklődés kiséri 

Dollfuss ismételt római látogatását, an­
nál is inkább, mert Dollfuss Rómában a 
lausannei kölcsön olasz tránsának folyó­
sításáról is tárgyalásokat fog folytatni. 
Dollfuss elutazásával egyidejűleg Ausz­
tria nagyobb városaiban jelentékenyen iki 
fogják terjeszteni a rendőrfőnökök hatás­
körét, hogy könnyebben és gyorsabban 
intézkedhessenek a rendfenntartás ügyé­
ben. Tirolban a napokban be fogják hív­
ni szolgálattételre a segédrendőrséget is. 
Innsbruckban továbbra is tilosak a cso­
portosulások. A házak kapuinak bezárá­
sát este nyolc órától kötelezővé tették.

Egyidejű jelentés szerint a nemzeti 
szocialista mozgalom több osztrák veze­
tője elhagyta Ausztriát s átlépte a német 
határt.

Prof. Dr. Páter tüdőteája erősiti és gyó­
gyítja a tüdőt. A tüdőszövet sebeinek eL 
meszesedését kedvezően befolyásolja, 
megszünteti az éjszakai izzadást, csök­
kenti a köhögési ingert és a köpet et, a 
tea átvégygerjesztő, testsúlyt növel és 
erősiti >a test ellenállóképességét Tüdő­
betegek a Prof. Dr. Páter-féle tüdőtea 
rendszeres1 használata az egészségi álla­
potban nagy javulást idéz elő s ennek 
nemcsak külsőleg lesznek látható jelei, 
hanem sok esetben tartós ■gyógyulást 
hoz. Ezrek dicsérik ezen gyágytea kiváló 
hatását. Prof. Dr. Páter tüdőteája a 
megyeszékhelyek legtöbb gyógyszertárá­
ban és drogériájában kapható azonnal, 
ahol nem, ott a gyógyszerész kifejezett 
kívánságára az eredeti csomagolású teát 
néhány napon belül megszerzi. Minden 
eredeti csomagon a feltaláló törvényileg 
védett fényképe és aláírása látható. Le­
velezőlap utján a tea „Csillag“ gyógy­
szertár Brasov, Hosszú ucca 5. sz. a. le" 
rakat; ól rendelhető.

IS millió lakoshoz alig háromezer kór­
házi ágy áll a tuberkulotikusok rendel­
kezésére és pedig kilencszáz ágy állami 
kórházakban, ezerötszáz magánkórházak­
ban es háromszáz katonai kórházakban. 
Széleskörű propaganda beindításának 
szükségességét hangoztatta, mert a köz­
vélemény kellő felvilágosítása kell ah­
hoz. hogy a tüdővész legyőzésére az ál­
lami támogatás mellett a magániniciativa 
is érvényre juthasson. A tüdővész elleni 
propaganda céljaira a minisztérium ré­
széről 100 ezer lejt ajánl fel amely ezt a 
nemes célt szolgáló alapnak első ado­
mánya.

A miniszter beszédét óriási tapsvihar 
fogadta és a százezer lejes adomány pél­
dáján felbuzdulva, egymásután emelked­
tek szólásra a kongresszus résztvevői, 
hogy adományaikat felajánlják. Elsőnek 
Ivan görögkeleti püspök ajánlott fel 20 
ezer lejt, majd Hossu görögkatolikus püs 
pök 20 ezer lejt, Prod an tábornok, a Cer- 
cul Militär részéről 10 ezer lejt, a CFR 
munkáspénztárának képviselője 30 ezer 
lejt ajánlott fel tapsorkán közepette az 
antituberkolotikus propaganda céljaira.

Ezután az egyes /közületek vezetői üd- 
i vözolték a kongresszust. Kolozsvár vá- 
! rosa nevében dr Deleu Viktor polgármes- 
; tért, a katonai körök nevében Prodan ge- 
I nerális, Stefenescu-Goanga, az egyetem 
I rektora és még számosán. Délután dr. 

Simionescu egyetemi tanár tartott elő­
adást. A kongresszus vasárnap és hétfőn 
folytatódik.

A tüdővész elleni propagandára 200 ezer 
lejt adtak össze a kolozsvári orvos­

kongresszus delegátusai
Áz egészségügyi minisztérium nevében Ioanitescu miniszter

100 ezer lejt aián’ott fel
házi méltóságok jelenlétében dr. Hatie- 
gan Gyula egyetemi tanár nyitotta meg 
és üdvözölve a megjelenteket, felhívta 
hallgatóinak figyelmét a tuberkulózis 
veszedelmeire, ami ellen Romániában 
igen hiányos a védekezés.

Átadta ezután a szót D. R. Ioaniteseu- 
nak, aki frappáns beszédében statisztikai 
számokat idézett, annatk igazolására, hogy 
Romániában rendkívül minimális eszkö­
zökkel dolgoznak a tuberkulózis ellen. A

— A Paul Ehrlich Orvostudományi 
Egyesület csütörtökön e hó 8-án tartja 

! 49-ik rendes szakülését. Program a követ- 
I kező számban.
I

— Ránoiu kapitány kémkedési pere a 
katonai semmitőszék előtt Bukarestből 
jelentik: A legfőbb katonai semmitőszék 
ma tárgyalta Ránoiu kapitánynak, a kém­
kedésén 20 évi kényszermunkára elitéit 
temesvári tisztnek semimségi panaszát, 
akinek pere olyan nagy feltűnést keltett 
ezelőtt néhány hónappal. A tárgyaláson a 
védők azzal érveltek, hogy Ránoiu jelen­
hette fel és leplezte le a kémszervezetet, 
a törvény szerint ez a tény büntetlensé" 
get biztosit számára. Mirce-a, Demetrescu 
ügyész ezzel szemben megállapította, 
hogy a legfőbb bíróság előtt csak alaki 
semmiségi okok szerepelhetnek, a bűnös­
ség kérdéséről a bíróság nem tárgyalhat. 
A bíróság az ítélet kihirdetését junius 
6"ra halasztotta el.

MUSSOLINI VALLOMÁSAI. Emil 
Ludwig, a világhírű iró, a nagy embe­
rek életének és belső világának élessze 
mü kutatója világhírű könyvét a mai 
Európa kétségtelenül legizgatóbb, leg­
színesebb politikai egyéniségéről — 
Mussoliniról irta. A könyv kapható az 
Uj Kelet könyvosztályában. Ára csak 
57 lej.

EBATEBNITAS Könyv- és Lapkiadó Bi 
nyomása, Cluj-Kolozsvár. Strada Báron 
L. Pop (v. Brass&i a.) II. Telefon: l-7f.
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